
tajékozaflan ember azt hihet*  napról-napra növekszik, a 
né, hogy a békét c&ak fegy- .......................

veres erővel lehet védeni. Ez téve
dés. A dolgozók legnagyobb kin
csét, a békét sok féle módon lehet 
és kell is védeni, megőrizni. A 
békevéddem egyik legfontosabb 
tényezője: az építő munka. Or
szágunk dolgozó tömegei ezen a 
téren, a munka mezején tehetnek 
legtöbbet a békéért. Ma már min- 

x den emberi cselekedet szervesen 
összefügg a béke ügyével. Az 
építő cselekedet erősíti, a romboló 
népellenes cselekedet pedig gyen
gíti a béke hadállásait. Ezt a szo
ros összefüggést munka és béke 
között a politikailag elmaradot
tabb dolgozó rétegek nem érzéke
lik eléggé. Különösen áll ez a 
felvilágosulatlanabb falusi dol
gozókra. Fal vakart járó aktivistá
ink akárhányszor találkoznak 
olyan kérdéssel, hogy hát mit is 
kell tenni a békéért? A háborús 
uszifók mesterkedései ellen sokat 
lehet tenni Mezőzáhon éppúgy, 
mint Magyarókereken vagy a 
Zsilvögyében.

Népköztársaságunk dogozói ke
mény küzdelmet folytatnak a 
szocializmus építéséért. Bányák
ban, üzemekben, a szántóföldeken 
az építő munka újabb és ajabb 
eredményei jönnek létre. A poli
tikai kérdésekben járatos dolgo
zók jól tudják, hogy egy-egy nor
madöntés, egy hid felépítése, az 
idejében elvégzett gyomirtás, a 
sertésól fertőtlenítése nemcsak az 
anyagi javak gyarapodását, ha
nem a béke erőinek megszilárdu
lását is jelenti. A tisztánlátő 
dolgozók éppen ezért örülnek, ha 
azt olvassák a lapokban, hogy 
Lónvabányán Benkő József és 
Culda Teodor csoportja junius lfi- 
ika óta, Szőcs József csoportja 
pedig junius 20-ika után már 
az augusztusra előirányzott 
szénmennyiséget termeli. — 

j Éppolyan lelkesedéssel veszik 
tudomásul azt a liirt is, amely 
arról számol be, hogy a nagysze 
beni Independenta-gyár munkásai 
junius 30-ig az előirányzott hu
szonöt cséplőgép helyett 35-öt ké
szítettek el. Vájjon a. béke hívei 
nem örömmel fogadják-e azt a 
hirt, hogy a tordai állomás dolgo
zói 300.600 lej értékük önkéntes 
munkát végeztek? Az épitő mun 
ka példáinak egész sora áll előt
tünk. Mutatóba csak néhányat ra
gadtunk ki. >
lá/S"ost már az a kérdés, mindez 

hogyan hozható összefüggés
be a béke védelmével, a háborús 
uszítok elleni küzdelemmel. A vá
lasz nagyon egyszerű. Az ameri
kai imperialisták politikai és gaz
dasági igába szerelnék törni a vl. 
lág összes népeit. Ez busás hasz
not jelentene az angolszász pén
zeszsákoknak és lakájaiknak. Az 
nz ország, amely nem képen gaz
daságilag megerősödni, ahol nem 
folyik lendületes építő munka, 
nem képes kitartóan ellenállni a 
háborús nycreséglinjbászók poli
tikai és gazdasági nyomásának. 
Kézzelfogható bizonyítékkal szol
gálnak circ a mnrshnllizált oi- 
szágok: mint például Olaszország, 
Franciaország, Belgium, Hollan
dia, Luxemburg. Ezek nz államok 
népellcncs kormányaik árulása 
folytán civcszfctiék nemzeti füg
getlenségüket: pnllllkailng és gaz
daságiing nz amerikai imperia
lizmus járszalngjárn kerültek. 
Mit jelent ez a gyakorlatban? 
Azt, hogy gyáraik bezárják ka- 

. púikat, a munkanélküliek száma

- , .1 gaz
dasági válság egyre nyomasz
tóbb, a dollárzsoldban álló kor
mányok pedig lábbal tiporják a 
dolgozó tömegek szabadságjogait. 
ffi]z lett volna a népi demokrá

ciák s köztünk országunk sorsa

fejlettebb lesz iparunk és mező
gazdaságunk, minél gyorsabb 
ütemben számoljuk feL gazdasági 
és kulturális elmaradottságunkat, 

. , , ,7 , . . annál jelentékenyebbé válik a
is, ha a beke legerősebb bastyaja, béke erősítéséhez való hozzájáru-
a Szovjetunió nem áll barátilag és lásunk, 
támogatőlag a hátuk mögött. 
Népköztársaságunk dolgozói a 
munkásosztály élcsapatának, a 
Kommunsta Pártnak, majd a Ro
mán Munkáspártnak bátor és \ 
bölcs irányításával elkerülhették 
az imperialisták csapdáját. Ná
lunk ma a dolgozó néptömegek ' 
komoly építő munkát végezhetnek 
az élet minden területén. Demok
ratikus fejlődésünk során orszá
gunk a béke táborának egyik ko
moly tényezője leit. Minél na
gyobb eredményeket értünk el a 
kizsákmányolok és a háborús 
uszítok hazai ügynökei ellen vi
vőit harcunkban, annál nagyobb

mértékben járultunk hozzá a béke kosság és a munkafegyelem szel, azzal, ha az ország baromfiáHo- 
erőinek megszilárdításához. Minél teme? Minden dolgozónak szemé. mányát szaporítja húsz csirkével. 

i—_ -•------- 1- -■------- jyes ügyévé ke® válnia annak a De megértette azt is, hogy a be-
törekvésnek, hogy a mezőgazda- kének árt vele, hs nem óvja a 
hágj munkálatok mennyiségileg és 
minó'séigíjeg eredményesek legye-/ 
nek. Nincs olyan dolgozó ember, 
aki ne tehetne valamit a békéért. 
Az egyszerű emberek millióinak 
mindennapi magatartásától függ a 
béke megőrzése. A legjelentékte. 
lenebbnek hitt munkahelyen is 
hozzájárulhatunk a béke erősíté
sének nagy müvéhez. A tavasszal 
egy szamoskrassój öreg anyóka 
azt kérdezte a gyűlés szónokától, 
tót tegyen ő a békéért a maga

Ma, midőn a háborús méregke- 
verők hóditó tervek kovácsolásé., 
val veszélyeztetik a békét, nem 
mindegy, ha a dolgozók a maguk 
munltahelyén jól, vagy rosszul 
teljesítik feladatukat. Alti nem 
akarja, hogy harácsoló fenevadak 
érdekében ismét háborús vihar___ _  „ „_ ___ _ „ __
pusztítson végig ai világon, annak szegénységében? Az előadó vála_ 
nem lehet közömbös a bélre ügyé. 
Ha pedig az építő munka, a béke 
erősítését is jelenti, akkor nem 
lehet számunkra közömbös az sem, 
hogy a munkásság szocialista ver
senyei jól haladnak_e, az üze
mekben érvényesül-e a taksáé.

szára az anyókának könnyekkel 
és meleg ragyogással telt meg a 
szeme: hát még ő is védheti a 
békét falucskájában azzal, hogy a 
húsz kikelt csibét féltve őrzi. A 
politikában járatlan anyóka meg- 
értette, hogy) a bekéi ^cfeáíja

1 Szakszervkzell I íBágszihretség
.yș ' - -V: «’F >1 *"  - ’ >>t\ ’ ’i ' 7 ' . - ' , -

a társadalmi fejlődésért 
és a békéért harcol

íVt- ?•

hangsúlyozta Dl Vittorio a Sz. V. kongresszusán
MILANO. — (Agerpress.) A 

Szakszervezeti Világkongresszus 
tegnapi ülésén Di Vittorio, a Vi
lágszövetség ideiglenes elnöke 
mondott beszédet.

Di Vittorio beszédében rámuta
tott' arra, hogy a demokrácia és a 
haladás erőinek a fasizmus felett 
aratott győzelme feltámasztotta a 
dolgozó emberek és népek remé
nyéit, hogy a társadalmi igazságra, 
szabadságra és nemzeti független
ségre felépített uj korszak köszönt 
be az emberiség számára és külö
nösen a gyarmati és félgyarmati 
sorban élő népekre. A társadalmi 
fejlődés történelmének ez az uj 
történelmi szakasza uj előrehala
dást biztosított a dolgozó emberek 
számára. Ez tette lehetővé a nem
zetközi együttműködés kifejlődését 
és vezetett a Szakszervezeti Világ
szövetség megalakítására.

A hallgatóság lelkes tapsa köze
pette jelentette be Di Vittorio, 
hogy a Szakszervezeti Világszövet
ség mindig magasra tartotta és 
magasra tartja a társadalmi fej
lődés, a nemzeti függetlenség és a 
világ dolgozó embereinek a béke 
érdekében folytatott harcának 
zászlaját. A Szakszervezeti Világ
szövetség mindenkor hü marad 
ezekhez a célkitűzésekhez.

Di Vittorio beszéde további so
rán részletesen Ismertette a Világ. 
szövct'Ag három és félesztcnd&s 
munkájának hatalmas eredménye
it, majd rámutatott a népi demo
kráciák hatalmas arányit társa- 
dalmi fejlődésére. Hangsúlyozta, 
hogy a népi demokráciák dolgozói

előfeltételeit annak, hogy 
társadalmat teremtsenek, 
nem ismeri az embernek 
által való kizsákmányold*  
munkanélküliséget és a

Őrökre letépték magukról a kapi
talizmus és a feudális rabság év
százados láncait és megteremtet
ték az 
olyan 
amely 
ember 
sát, a
szenvedést, nyomort.

Di Vittorio a kongresszus tag
jainak óriási lelkesedése közepette 
jelentette be, hogy a Szakszerve
zeti Világszövetség a leghatározot
tabban visszautasít minden olyan 
kísérletet, amely a világ kettéosz
tására törekszik és minden erejé
vel harcol a népek közötti béke 
érdekében. Hangsúlyozta, hogy 
olyan Jelentős tényező létezik,

melyet senki sem tud a dolgozók 
elől elejteni. Ez a tényező pedig 
felette áll minden atombombának 
és minden titkos fegyvernek. Ez 
a tényező pedig az, hogy csak a 
Szovjetunióban és azokban az or
szágokban, amelyek megsemmisí
tették a kapitalizmust — nincsen 
gazdasági krízis, vagy munkánál- 
küliség. A termelés csak ezekben 
az országokan emekedik állandóan 
és ezzel javul a dolgozó tömegek 
anyagi és kulturális helyzetei

Befejezésül Di Vittorio éles bí
rálatban részesítette a nemzetközi 
szakszervezeti egység megbontóit 
és ama reményének adott kifeje
zést, hogy sikerülni fog a szag
szervezeti egységet megerősíteni.

Munkásellenes 
törvényjavaslatot fogadott el 

az amerikai szenátus
WASHINGTON. — (Agerpress-) 

Az amerikai szenátus elfogadta 
Taft köztársasági szenátor által 
beterjesztett munkáséi! encs tör
vényjavaslatot. A beterjesztett ja-

vaslat a hírhedt Taft—HarÜey- 
féle munkásellenes törvény alap
ján készült el, amely megfosztja a 
dolgozókat attól, hogy jogaik ér
vényesítését kérhessék.

Kuomintang légi terror 
támadás Sangháj ellen

SANGHAJ. — (Agerpress.) Az 
„Uj Kína" hírügynökség jelentése 
szerint a Kuomlntang légi kötelé
kek szerdán légitámadást intéztek 
Sancha) ellen. Számon ház romba-

dőlt és több mint 500 ember, na- 
gyobbára a munkásnegyedekben, 
életét vesztette. A Kumintog-tcr- 
ror légitámadása mély felháboro
dást váltott ki a lakontți körében.

kiscsirkéket vésztől, héjjá pusztí
tásától. Kinek ne lenne annyi al
kalma és lehetősége a maga műn. 
kaiterüfetén, —’f legyen! az bármi
lyen szerény fe, mint a számos- 
brassói anyókának?
A milyen felbecsülhetetienül nagy 

a munka békevédő szerepe, 
épp olyan ártalmas minden népei, 
lenes cselekedet a békére. Ha va
lamelyik kólák elszabotálja föld. 
Íe bevetéisét, nemcsak gazdasági 
cárt okoz, hanem ezen keresztül 
merényletet követ el a béke ellen 
is, mert a háborús usrftóknak 
kedvezne, ha az országban nyomó, 
ruság és éhínség ütné fel a fejét. 
Egy odszág minél következeteseb. 
ben halad a népi demokratikus 
rendszer megszilárdításának és a 
Bzocáafista építésnek az utján, an. 
tói keményebben képqh ellenállni 
az imperialfeták tervének. Ha 
valMd babonás hiedelmeket, rém. 
híreket terjeszt,) Szintén a hábó. 
rus tervek koviáasolórnak tesz 
Szolgálatot, mert akadályozza a 
dolgozó néptömegek művelődését, 
építő munkáját. Aki fajgyűlöletet 
szít, nemzeti elzárkózást hirdet, 
bz a népek békés együttélésének 
ádáz ellensége. A háborúra spe
kuláló amerikai pénzznágnások, 
feneketlen zsebü fegyvergyárosok 
legkedveltebb mérgező anyaga az 
uszító sovinizmus. A kizsákmá
nyoló elemek harácsolása, üzért 

kedő mesterkedése a békével 
szemben ellenséges, romboló meg- 
hyilatkozás. Éppen ezért a békét 
akaró embereknek küzdeniük kell 
nz ilyen nép. és békeellenes kár- 
tevőkkel. Az építő munka mellett 
minden! dolgozónak politikai har
cot is kel! folytatótok a bőké 
megvédéséért.

A béke eHenség^nekJ, a hábo
rús) uszüíóknak érdekét szolgálja 
rnünden olyan mulasztás, felelőt
lenség, gondatlanság, amit Sző
kébb munkaterületünkön követünk 
el. Ha szövetkezeteinkben a dol
gozók hiányos ébersége következ
tében kulák-elemek garázdálkodj 
hatnak, ezzel) nemcsak gazdasági 
károkat okoznak a dolgozóknak, 
hanem gátolják a szocialista építés 
utján való előrehaladásunkat. 
Közvetve pedig akadályozzák a 
békeerők szilárdabb tel fejlődését.. 
'A tömegszervezetek helyi viszony. 
latban! való gyönge működése 
Ugyancsak a dolgozók rilenségri, 
a háborún nszítók malmára bájt
ja a vizet. Nem kétséges tehát, 
hogy minden kicsi hiányosság bűn 
n béke ügyével szemben.
■fpgy pillanatra se felejtkezzünk 

meg arról, hogy minden meg
nyilvánulásunk tengelyében a bé
ke álljon. A vérszomjas háborús 
llgvaökfik az egyszerű emberek 
millióit szeretnék ismét vágóhídra 
kergetni. Ezért, zsoldosaik ntJAn 
hazug hírveréssel ostoba rágal. 
makkal el akarják téríteni dol
gozó kisembereket nz ' építés, n 
mindennapi szorgalmas mnnka út
járól. De éppen az. egyszeri! em
berek miniéitől függ nz. hogy n 
hatalmas Szovjetunió Alfa! veze
tett békéiékor egyre szilárdabb 
bástyaként szánjon szembe mln« 
dm békét veszélyeztető gonosz <ö. 
Fekvéssel.

LÁZAK JöTSKB



Művészeti életünk fellendülésének záloga
’A LEGIFJABB FŐISKOLÁNK 

ö kolozsvári Magyar Művészeti 
Intézet is eljutott az évzáráshoz. 
Csonka esztendőt zártak s a csőn4 
ka esztendőnek nyilván az ered
ményei is csak csonkád: lehetnek. 
De ugyanakkor azt is meg kell ál
lapítani, hogy e csonka eredmé
nyek mégis nagyon biztatóak és 
reménykeltőek s máris többet 
ígérnek, mint azt várni lehetett 
volna.

A körülbelül négy hónapos tan
évről, — amiből még jelentős időt 
vett igénybe a szervezkedés, el
helyezkedés, felszerelés — pontos 
mérleget készíteni elhamarkodott
ság lenne. A művészi nevelés ered
ményei nem érnek meg egyik nap
ról a másikra. A művész nem vil- 
lanylámpa, amit egyetlen kattint 
fással fel lehet gyújtani. Itt évek 
türelmes, kitartó nevelő munká
jára van szükség.

MI MUTATKOZIK eddig a 
legnagyobb eredménynek? Két
ségtelenül az, hogy ez a művészi 
nevelő munka elindult. Népköz} 

- társaságunk vezető erejének, a 
Román Munkáspártnak követke
zetes nemzetiségi politikája s a 
tanügyi reform tették lehetővé a 
Művészeti 'Intézet megszervezését 
o a munkás- és szegényparaszti 
származású tehetséges elemek fo
kozódó behatolását.

Persze nem volt elegendő meg
nyitni. a kapukat a tehetséges 

• munkás és földműves fiatalok 
előtt. A Román Munkáspárt által 
kezdeményezett tanügyi reform 
értnél jóval többet .nyújtott itt is. 
Anyagi lehetőséget teremtett a 
művészképzésre. Álljon itt példa
képben a szülészeti kar egyik igen 
tehetséges növendékének, az első 
éves ps Ferencnek az esete, aki 
0 nagyváraSV Solidaritatea" 
üzemből került a Művészeti Inté
zetbe. A gyár félfizetését tovább-*  
ra is folyósítja, mondhatnák azi 
is: ma is magáénak tekinti Iliét 
— Ugyanakkor itt tandíjmentes
séget élvez, lakást és teljes ellá
tást kap. Természetesen lile Fe
renc nem kivételes eset. Ilyen ösz
töndíjasa nagyon sok van az inté
zetnek.

S hogy érzik magukat a Művé
szeti Intézetben ezek a munkás és 
paraszt ifjak, akiknek döntő sze
repük lesz új, szocialista kultúránk 
kialakításában? Feltaláltál: ma
gúkat? Látnak-e távlatot?

■ VÁLASZOLJON erre a képző
művészeti kar egyik jeles tehet
sége, a másodéves Csurkás Miklós 
munkás, akit éppen akkor kérdez
tünk meg, amikor egy fáradt öreg 
férfifejet vázolt fel szénnel, tiszta 
szemmel, biztos kézzel ábrázolva 
egy kemény kizsákmányoltságban 
megrokkant ember sorsát. Ezzel a 
tanulmánnyal, mely hitvallás és 
állásfoglalás, vizsgázik Csurkás 
Miklós.

De hallgassuk meg, mit mond.
— Amióta az eszemet tudom, 

mindig festeni szerettem volna, de 
módom sohasem nyílt rá. Tavaly 
aztán olvastam a „Scânteia" cik
két arról, hogy milyen lehetőségek 
nyílnak a tehetséges munkásfiai 
tálok előtt a művészet terén~is. 
Feljöttem hát az újonnan alakuló 

. Művészeti Intézetbe. A felvételim 
sikerült, teljes ellátást kapok és 
nyugodtan dolgozhatok, tanulha
tok. Érzem, hogy már ezalatt a 
rövid idő alatt is sokat tanultam 
és fejlődtem s remélem az elkö
vetkező tanulóével: alatt sem aka
dok majd el. Minden erőmet meg
feszítem, hogy a művészet terén 
teljesíteni tudjam kötelességemet 
a munkásosztállyal szemben.

JÖNÉHÁNY ismertnevü mű
vész is dolgozik itt. ugyanebben 
a műteremben. A átér Adolf, Ta- 
káts Zoltán, Szakács György pél
dául valamennyien ismert kiállító- 
művessel:. Mea',.» ellőttek tanul
ni, mert tökéletesíteni akarják tu
dásunkat.

Takáts Zoltán mondja:
— Zavaros cs gyakran céltalan 

álmodozással voltunk eltelve cs 
nagy művészeknek képzeltük nur 
gunkat. Aztán a felszabadulás 
után, amikor megismertük a szov
jet művészetet, ráébredtünk, hogy 
még sokat, nagyin sokat kell ta
nulnunk ahhoz, hogy a szocialista 
realizmus jegyében alkotó művé
szekké, a nép igazságát kifejező 
művészekké válhassunk.

a Magyar Művészeti Intézet
bizíató eredmétiyekksl zátíla első tanévei

A SZÍNÉSZEIT SZAKON lát- 
iuiJ: egy vizsgát. Shaw „Szent 
Juhanná“-jából adtak elő egy rész
letet. „Civilben" játszottak, de 
annyi az átélés, őszinte hit a játé
kukban, hogy a néző előtt meg
elevenedik a dráma. A Johannái 
játszó Bisztray Mária komoly, ígé
retes tehetség. A többi vezető sze
repet játszó Horváth Béla, Lohin- 
szky Lóránd, Lelkei Gábor (vala- 
mefinyien a színház gyakorlatot, 
tagjai)., mármár kész, érett színé
szek.

A képzőművészeti karon ugyan
csak gyakorlati vizsgát volt alkal
munk látni. Az iparművészeién 
Bene József és Cseh. Gusztáv tar 
pároknál vizsgáztak a növendékek. 
A feladat: könyvcimlapot tervezni 
egy Dózsa Györgyről készült re
gényhez, vagy valamelyik Móricz 
könyvhöz. A vizsga megkezdődik s 
a szemünk előtt bontakozik ki 
számtalan, változatos, ötletes meg
oldás. Van, aki néhány véres ka
szát vázol fel. van. aki tüzes trón
ján látja Dózsát, a harmadik vi
harfellegekkel kivánia érzékeltet- 
r.i a Dózsa-forradaiom hangulatát.

A tanárok megmutogatják az 
egy nappal azelőtt vizsgázott ro
mán 
Mert 
együtt dolgozik román és magyar 
tanár és diák, a román-magyar 
testvériség eleven bizonyítékaként. 
A román diákok Nicolae Bálcescu- 
tói és egy Sadoveami-regcnyhez 
készítettek könyvcimlapot. Ez az 
anyag is kiváló. Rengeteg ötlete 
tehetség, merész, uiszerü elgondo
lás. Hasonlóan tehetségesek a diá
kok plakáttervei is. Ha elgondol
juk, hogy alig néhány hónapja ta
nulnak az intézetben, csak akkor 
látjuk meg az igazi távlatokat, 
néhány esztendő múlva, komolyan 
felkészült uj művészei: serege al
kot majd a dolgozó nép számara.

Á ZENEI SZAKON ugyanez a

még csak részeredményekről, de 
igen biztató részeredményekről 
lehet beszámolni. De, hogy a mér 
cél máris magasra lehet rakni, 
annak bizonyítéka a képzőművé
szeti szak kiállítása, a zenei szak 
hangversenye, amely bontakozó, 
jeles tehetségek hosszú sorának 
szorgalmas munkájáról, a művész 
képzés máris mutatkozó jelentős 
eredményeiről ad számot. Bizo
nyosra vehető, hogy a színészete 
szak vizsgájáról is ugyanezzel a be-

IMSz-szervezetében is. A négyszáz 
növendéknek közel fele IMSz- 
tag s ennek körülbelül kétharma
da komoly aktivista.

Ezek a tényezők azok, amelyek 
hozzájárultak az ideológiai felké
szültség terén az ugrásszerű javu
láshoz, ami természetesen aztán a 
munka egyéb területein is erőtel
jes javulásban nyilvánul meg.

Ami a szakmai felkészültséget 
illeti, mint azt már bevezetőben is 
hangsúlyoztuk, csonka évről lévén nyomással távozik majd a közön
szó s méghozzá művészképzésről, Bég.

A SZÉKELYSÉG NAGY ÜNNEPE

Ez a céltudatos akarás és áhi- 
tatos alázat a művészet iránt jel
lemző, a Művészeti Intézet legjava 
növendékeire. S hogy ez az egész' 
séges, dús gyümölcsöket ígérő jö
vendő müvészkáder kialakulhatott, 
abban nyilvánvalóan jelentős sze
repe van az intézet tanári kará
nak, mely Kováts Zoltán rektorral 
az élén, a marxista-leninista ideo
lógia alapján neveli a dolgozó nép 
jövendő művészeit.

EZ AZ OSZTÁLYHARCOS 
SZELLEM tükröződik az intézet

Kulturforradalom
Négy székely megye hatalmas kulturverțsenye, 

tízezreket megmozgató kulturforradalma vasárnap, 
juliup 3_án a végső, nagy ünnephez ér. Ezen a napon 
gyűl össze Csíkszeredán mintegy tízezer ember, hogy 
tanúja legyen a (székelyföldi kulturverseny utolsó, 
döntő versenyének: annak a versenynek, amelynek 
keretében a gazdag tehetségű székelység legjobb
nak bizonyult f-zinjátszói, énekesei, táncosai adnak 
egymásnak találkozót.

A soha nem látott ünnepségre, mely máris láz
ba hozta, feltorrósitotta az egész vidéket, ezrek és 
ezrek zarándokolnak Csíkszeredába, hogy tanúi le
gyenek a végső küzdelemnek, dal, tánc és (sző szép- 

:í séges küzdelmének. Annak a népi művészetnek, 
mely a maga' eredeti tisztaságában, egyszerűségé
ben, formai hagyományai megőrzésével uj, szocia
lista tartalom írifejzésére törekedve mutatkozik 
meg a népi tehetségek tolmácsolásában. Páratlan 
esemény ez, nemcsak kulturális, de politikai vona
lon is. Mert a Csíkszeredái döntőig hosszú volt az 
ut. Harcok e’őzték meg: küzdelmek az egyházi re
akcióval, mély minden eszközzel gátolta,', akadá
lyozni akarta a versenyek sikerét. De a sikerek 
példátlan nagysága, elsöprő lendülete legyőzte ezt 
a sötétszándéku papi reakciót. A falusi dolgozó nép 
megmutatta: igenis: haladni, tanulni akar, fel akar 
emelkedni a kultúra, tudás és szépség olyan ma
gasságaiba, amely elől a múltban a burzsoá_tőkés 
világ szándékosan elzárta, hogy a- kultúra, szépség 
és művészet világát önző magamagának tartósa 
meg. őrizze és épp ezért el is sekélyesitse. De a 
népi kultúra az elnyomá's és sötétség évei alatt 
nem pusztult el. Olyan volt, mint titkos örökégő, 
melyet láthatatlan kezek táplálnak. S most, hogy a 
népi demokrácia támogató ereje napvilágra- hozta 
ezt a mécsest, magasra lobbant a láng, kiderült, 
hogy mennyi erő, tehetség, tudás és Szépség lakik a

-kulíurgy őzelem 
földek, mezők és erdőír egyszerű, sokat küzdő és 
dolgozó emberében. A fővárosból jött szakemberek 
néha szemüket dörzsölték, amikor egy_egy szegény 
földmüveslány éneke, vagy napszámosfiu elemen, 
táris erejű tánca hámulatba ejtette őket. Csodála
tos tehetségek kerültek napvilágra a székelység kö
rük

A reakció felett aratott győzelem, s a tehetség 
gek felbukkanásán túl, a tömegek hatalmas meg
mozdulása a harmadik nagy jelentősége ennek a 
döntőnek. Soha ekkora tömeget nem mozgatott meg 
a Székelyföldön kulturesemény. Kiderült, hogy a 
kultur&zomj elementáris erővel ég minden dolgozó 
emberben. És a többé, különbbé-válás akarata. A 
verseny sikeréhez jelentősen hozzájárult a városi 
munká.sság is. Román és magyar együtt próbált, 
együtt versenyzett. Közös erőpróbájuk győzelme a 
székelyföldi kulturverseny.

A döntővel kapcsolatban még egy nagy ered
ményt könyvelhetünk el. A versenyek során ki
esett, kiselejteződött mindaz, ami hamis volt, se
kélye®, mü-izü. Egy.egy kulturtiázban felcsendült 
még a városi müdal eltáncoltak egy.egy népietlen, 
városias, „színpadi" táncot.

Ezeket mind kiküszöbölték. És a verseny
zők helyes önkritikával belátták: az igazi mű
vészet alapja csak a népi művészet: maguk is ta
pasztalták mennyire más, mennyivel szebb, igazibb, 
művészibb az igazi népi tánc és dal, melynek gyö-

hallgatók vizsgaanyagát, 
a képzőművészeti szálon

kere, hagyománya a népből fakad, a néptől ered. kép. így művész- és tanárképzés 

is járnak többé a jövőben hamis utakon, __
Kacsó Sándor ünnepi beszéde még jelentősebbé vizsgáztatják. Felkészültségűk e 

fokozza az amúgy in országos jelentőségű ese_ rendkivül nehéz tantárgyból dicse- 
ményt. melynek eredményét nagy izgalommal és retes és biztató. Ez szükséges te, 
érdeklődéssel várják szerte az országban mindé, hiszen ezek a jövendő zenetanárok 
nütt. (—. n.) jcell majd eljuttassák a zenekultú

rát mindenüvé, ők lesznek maja 
pedagógiai iskoláink jövendő ze
netanárai (ma alig akad 
az országban), kika tanítok zenei 
művelését végzik. S ezek a zene*-

S bfconyára ezzel á tanulsággal gazdagodva, nem egyaránt folyik. A zenetanár-jelöl- 
is járnak többé a jövőben hamis utakon, teket éppen összhangzattanból

Antigoné és a kényeskedők
. muuciecsv- ~ — -fgu kella MagyarMűvészeti Intését axinésxhépxős hallgatóinak előadásában*  ^ajd^^á^n^a zent*  nevelés 

KOLOZSVÁR. — A Magyar Művészeti Intézet első tanévét a képzőművészeti szak nyíl- munkáját elvégeszé^ Á tx>sssuI 
vános kiállítással, a zeneművészeti szak uffvancsak nyilvános hangversennyel a nanokban zárta le. A szín- muzsikáló tanító 9 ___vános kiállítással, a zeneművészeti szak ugyancsak nyilvános hangversennyel a napokban zárta le. A szín
művészeti szak hallgatóinak nagyobb előkészületeket igénylő nyilvános vízsgaelőadására julius 5-én, kedden 
kerül sor, rendes esti előadás keretében, az Állami Magyar Színházban.

A fiatal szinészképzős hallgatók egy estén két remekművet hoznak színre, hogy ráterrnetüségüknek 
és fejlődésüknek a nagyközönség előtt is tanúbizonyságot adjanak. Szofóklész „Antigone“-jáifí Kőimives 
Nagy Lajos tanár rendezésében és Moliére „Kényeskedő“-jét Foór Lili tanárnő rendezésében. Mindkét da
rab természetesen korhű díszleteikben és jelmezekben kerül előadásra;'Az „Antigoné"-bán az antik tragédiák 
stílusának megfelelően kardalok és áldozati táncok teszik színessé a súlyos szöveget, melyekhez a zenét az ógö
rög zenei hagyomány részbeni felhasználásával állították . össze az intézet tanárai, mig a tánckart U. Éghy 
Gizella tanárnő tanította be.

Az előadás iránt, melyre a belépés díjtalan, városszerte máris nagy érdeklődés nyilvánul meg. A né
zőtérre vezető ajtókat este 8 órakor lezárják.

A bukaresti Zsidó Állami Színház
• zkolozsvári vendégjátéka

A zsidóság babonavilága a hasszi- és előkelő. A rabbi házassági terve 
dízmus. A hasszid zsidó szelleme 
úgy tele van a babonavilág min
den ijesztő kellékével, a valóságtól 
annyira elrugaszkodott, amilyenre' 
példát csak egészen elmaradott né
peknél találunk. A bukaresti Zsidó 
Állami Színház tegnap és tegnap
előtt Kolozsváron bemutatott a „Két 
Kuné Leml" cimü zenés vígját óké
ban ezt a babonavilágot teszi nevet
ségessé és szedi széjjel.

Pinkász hasszid rabbi, Karolina 
leánya a fel világosodott, modern, 
orvosnak készülő költőt és diákot, 
Maxnfl szereti. A rabbi a fiút ki- 
csinyli. Lányának „előkelő" férjet 
szánt. Kuné Leml a neve. Sánta, 
dadogó, fél szemére vak; valóságos 
szörny. Mindez azonban nem za
varja a hasszid rabbi apát. Fő az, 
hogy „jó családból való", pénzes

nem sikerül, a lány Maxé lesz. A 
fiatalok kilépnék a fanatizmus osto
ba világából, uj emberekké leszriek, 
elindulnak az uj élet felé.

Groteszk, kacagtató képek, élesen 
megfigyelt realista jelenetekkel vál
takoznak egymással. A hasszidista 
szombatesti istentisztelet megeleve- 
nitéso olyan, mintha maga Daumier 
komponálta volna és metszette vol
na rézkarccá. A darabban élesen 
kidomborodik a zsidóság osztályré- 
tegeződése: magasban a zsidó bur
zsoázia nagyjai, az elöljárók, lenn 
a mélyben zsidó kisemberek, kocsi
sok, napszámosok. Sok a jó epizód
jelenet a darabban és néhány nagy 
színészi teljesítmény. A zenei rész
letekben is sok a finomság és a 
költői ötlet. A darab maga Is fi
gyelemreméltó. A szinlap zenés ko-

médiának nevezi, de nyugodtan ne
vezhetjük modem, mai idők szelle
mének megfelelő operettnek is. A 
babonáéi leni küzdelem mai korsza
kában a darab kétségtelenül éles és 
hatásos fegyver.

A bukaresti Állami Zsidó Színház 
együttesén keresztül olyan színhá
zat ismertünk meg, amely teljesít
ményével nagymértékben hozzájárul 
a Román Népköztársaság kultúrájá
nak gazdagabbá tételéhez s a népek 
neveléséhez. A román népi demokrá
cia nemzetiségi politikája folytán 
megszólalnak az összes együttélő 
nemzetek költői, zeneszerzői, darab
írói, ki virágzanak a nemzeti kultú
rák, amelyek végredeményben a 
Népköztársaság kultúráját és a vi
lágkultúrát gazdagítják.

SZILAGYI ANDRÁS

_ !ő megomeu egy ,
egész falu zenei életét, viszont a 4 
zeneileg jól képzett tanító a kur 
turotthonokban óriási nevelő mun
kát végezhet.

AZ OPERA UTÁNPÓTLÁSÁT, 
sőt majdani színvonalbeli emelke
dését szolgálja az operaszákon 
folyó nevelő munka. A vizsgahang
verseny bizonyította, máris milyen 
kitűnő az anyag.

ÖSSZEFOGLALVA: úgy a ze
nei, mint a képzőművészeti és szí
nészen szakon szorgalmas, céltu
datos nevelő munka folyik, aminek 
eredményét néhány esztendő múl
va kúlturéletünk minden terén ug
rásszerű fejlődésbe fogjuk leszá
mítolni. A Művészeti Intézet taná
rainak és növendékeinek máris je
les munkája művészeti életünk 
nagy fellendülését eredményezi 
majd, s döntő mértekben hozzájá
rul uj szocialista kultúránk meg
teremtéséhez.

Éppen ezért szükséges, hogy a 
művészi tehetségű munkás- és 
földműves fiatalok meg az eddigi
nél is nagyobb érdeklődéssel for
duljanak az Intézet felé. A most 
lezajlott székelyföldi kulturversc- 
nyek mutatták meg, hogy a dolgo
zók között mennyi erős müvészte*  
hetség van. Ezeket a tehetségeket 
ki kell kutatni s el kell juttatni a 
Művészeti Intézetbe, hogy kicsi
szolva, kiművelve egész dolgozó 
népünk szcHgalatába állhassanak.

NAGY, ELEK

//
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A nemzetközi szövetkezeti napot ünnepli 
az ország dolgozó népe

Â tudomány emberei megbélyegsifc a kostnopoliiiaimuíí 
Kinek jár nyári pihenőszabadság 1

A világ dolgozó népe ma, július 3-án, a nem
zetközi szövetkezeti napot ünnepli. A szövetkezeti 
eszme meghódította az összes európai államokat, 
de eljutott a tengereken túlra is, úgy, hogy ma már 
Indiától Izlandig és Alaszkáig mindenütt a világon 
gyökeret vert és virágzik a szövetkezés gondolata.

A nemzetközi szövetkezeti nap megünneplésé
nek hazánkban ebben az évben különös jelentősége 
van. A szocializmus építésének szaikaszában szükség 
volt arra, hogy felszámoljuk a polgári-földesúri 
redszerektől gyászos örökségként ránkmaradt szö
vetkezeti rendszert, amely tele volt üzérkedőkkel, 
tisztességtelen elemekkel, a falvak és városok ki
zsákmányólaival, sikkasztókkal és kulákokkal. A 
Román Munkapárt Központi Vezetősége március 
S—5-i plenáris ülésének a parasztkérdésben hozott 
határozata teljesen uj alapokra helyezte a szövet
kezeti rendszert. A több mint egy hónapja működő 
megyei szövetkezeti szervezőbizottságok végrehaj
tották már részben a Román Munkáspárt irányí
tása és vezetése alatt azokat a feladatokat, amelyek

a szövekezetek újjászervezésének munkájában az. 
uj szövetkezeti törvény értelmében reájuk hárul
nak. Megtisztították a megye területén lévő volt fe- 
derálékat és szövetkezeteket és,a munkásosztály 
harcához hűséges elemeket, munkásokat és dolgozó 
földműveseket állítottak a szövekezetek élére.

A szövetkezeti tagok ujraiktatása már nagy 
részt befejeződött, a megyei szövetkezeti szerező-, 
bizottságok pedig biztosították a városi és falusi 
szövekezetek zavartalan áru és anyagellátását.

A nemzeközi szövetkezeti nap ünnepén az or
szág dolgozó népe örömmel és megelégedéssel álla
pítja meg, hogy a munkásosztály, a Román Mun
káspárt vezetésével és irányításával a szövetkeze
teket uj alapokra helyezte és ma már a falusi és 
városi szövetkezetek vezetésében helyet kaptak a 
munkások és a dolgozó földművesek is, akik a szö
vetkezeti eszmét a lenini—sztálini elvek szerint 
értelmezik és alkalmazzák és így a szövetkezetek a 
szocializmus, építésének hathatós eszközeivé válnak.
’ : I ■■ ■ • .

Az ország*  tudósai örömmel üdvözölték 
a RNK Akadémiájának határozatait

A tudomány .emberei körében 
hatalmas visszhangra talált Săvu- 
téscu Traian egyetemi tanár, a 
RNK Akadémiája elnökének az 
Akadémia orvostudományi osztá
lyának a „Szemészeti szaklap" 
kozmopolita, hazafiatlan és tudo
mányosságot nélkülöző álláspont
járól szóló jelentéssel kapcsolatos 
előadása.

A tegnapi nap folyamán a fővá
ros tudományos intézeteiben nagy
gyűléseket tartottak, amelyeken 
résztvettek akadémikusok, egyebe-

mi tanárok, egyetemi előadó taná
rok és tanársegédek, valamint 
nagyszámú egyetemi hallgató.

A nagygyűléseken elhangzott 
hozzászólások világosan rámutat
nak arra, hogy a tudomány em
berei különös jelentőséget tvíajdo- 
nitandk a RNK Akadémiája által 
kozott határozatoknak és azokat 
nagyértékü iránytmutató okmá
nyoknak tekintik a tudományos 
tevékenység kifejtése terén.

A tudományos intézebeikben és

az egyetemek karain megtartott 
nagygyűléseken lelkes hangulat
ban kiáltványokat szavaztak meg, 
amelyekben az ország tudomány- 
nyal foglalkozó emberei határozot
tan szembeszállanak mindenféle 
kozmopolita megnyilvánulással & 
a Román Munkáspárt vezetésével, 
a szovjet tudomány gazdag kin- ■ 
csesházát használják fel, hogy a 
szocializmus felé haladó Népköz
társaságunkban a tudományt a 
dolgozó nép szolgálatába állítsák.

ságpénzüket, ebben az évben sem- kötelesek kiadni olyan bizonyit- 
miféle szabadsághoz nincs joguk, ványt, amelyből kitűnjék az al- 
ha csak nem töltöttek el egy évé?, kabnazott szabadságának kezdeti 
annáíl a vállalatnál, vagy intéz- időpontja és a szabadság időtan

tak, akik egyik intézménynél vagy 
vállalatnál állásukról lemondtak 
és egy másik vállalatnál vagy in
tézménynél kaptak alkalmazást, 
nincs joguk nyári pihenőszabad- 
ságra abban az esetben, ha jelenle
gi munkahelyükön nem töltöttek 
el egy évet.

5. Azok a fizetéses alkalmazot
tak, akik szakszervezeti munkában 
vettek részt és a vállalathoz vagy 
intézményhez kaptak beosztást, a 
nyári pihenőszabadsághoz való jo
gosultságra szükséges egy eszten
dőbe be kell számítani azt az időt

Az áthelyezett alkalmazottaknak is joguk van szabadsághoz
A szabadsággal kapcsolatos ren- vagy részben megkapták szabad- lalatok vagy intézmények pedig 

áelkezések -kiegészítéseképpen a * ' .............. ' ’ .....................
munka- és népjólétügyi miniszté
rium a következő tájékoztató köz
leményt adta, ki:

1. Az egyik üzemből egy másik menynél, amelynél jelenleg dől- tárná,
üzembe áthelyezett alkalmazottak- goznak, 
nak joguk van a szabadsághoz ab- 4. Azok a fizetéses alkalmazot- 
.bán az esetben, ha egy évet töltőt- - - - • - --
tek e! a vállalatnál. Ezt az egy 
évet úgy számítják ki. hogy az al
kalmazottnak a szabadságra vaTó 
jogosultság kiszámításához szük
séges egy évi időbe beleszámítják 
azt az időt is, amelyet az áthelye
zése előtt a másik üzemben töl
tött el. (Ezek szerint tehát, ha 
valakit 1949 május 5-én áthelyez
tek a „Románia Muncitoare4'

. üzemből az „Unirea" acélárugyár
ba, nyári pihenőszabadságra ab
ban az esetben van joga, ha 1949

) július 1-én a Romanai Muncitoare 
és az Unirea acélárugyárban össze- 

. sen egy évet töltött el. Természe
tesen az egy év betöltése szeptem
ber 1-én is jogot ad a nyári pihe
nőszabadsághoz.)

2. Azok az alkalmazottak, aki
két a minisztertanács 1949 január 
29-én megjelent 49. számú rendele
tével rendelkezési állományba he
lyeztek és akik a vállalathoz vagy 
intézményhez kapott beosztásukig 
illetményt kaptak, nincs joguk 
nyári pihenőszabadsághoz.

3. Azok a fizetéses alkalmazot
tak, akiket 19494>en rendelkezési 
állományba helyezték és elbocsá
tásuk alkalmával teljes egészében

A szovjet javaslataik képezték 
a párisi Mcstaástö eredményeit 

— hangsúlyozta Visinszkij szovjet külügyminiszter 
nagyfontosságu sajtónyilatkozatában

MOSZKVA. — ' _ . ___ ~
bán jelentettük, hogy Visinszkij 
szovjet külügyminiszter a Külügymi
niszterek Tanácsának párisi üléssza-

......... ...... luvfl kánól sajtónyilatkozatot adott a 
is,: amelyet szakszervezet? munká-................................... <toü lapoknak,

bán, valamint azt az .időt, emelyet ” ‘ ........
jelenlegi munkahelyükön töltöt
tek el.

6. A megszűnt vállalattól más 
vállalathoz áthelyezett alkalma
zottaknak joguk van a nyári pi
henőszabadsághoz abban az eset
ben, ha munkában foytatólagosan 
egy évet _ töltöttek el. még akkor 
is, ha jelenlegi munkahelyükön 
nem dolgoznak egy éve.

7. Azok a fizetéses alkalma
zottak, akik a nyári pihenőszabad
ság szempontjából fenti tájékoz
tató közlemény rendelkezései alá 
tartoznak, kötelesek kérni, a vál-

ÍTÉLET
a wintertliuri perben
WINTERTHUR. — (AgerprcssJ A svájci törvényszék tegnap 

hirdetett ítéletet Solvan Vitianu román diplomata ellen megrende
zett perben.

A tárgyaláson bemutatott bizonyítékok és tények erejénél 
fogva — melyek felborították a vádat — a törvényszék kénytelen 
volt felmenteni Vitinnut ama vadak alól, melyeket n Romániából 
megszökött, szabotáló nagyiparos és szélhámos Romniceanu vallo
másaira alapítottak. Fel kellett mentse továbbá a törvényszék Vi
tinnut n politikai kémkedés elmén emelt koholt vádak alól is, me
lyek Fcld.stcin és Adlcr vallomásaira (ámaszkodtak.

Mindezek ellenére, a törvényszék 18 hónapi fegyházra és 9000 
dollárnak a hitlerista nagyiparos Karrcs kezeihez történő fizetésére 
Ítélte Solvan Vitianut. A büntetésbe beszámította a vizsgálati fog
ságban töltött. 11 hónapot. Kötelezték továbbá Vitianut 3500 svájci 
frank ügyvédi költség megfizetésére.

v Vitianu feleségét, Rcncc Vitinnut felmentette a törvényszék.

JORGE AMADO
a béka védelméről

Junius 28-án az „Augusztus 23“ bukaresti üzemben a Román 
Népköztársaságnak a béke megvédésére alakult állandó bizottsága 
ülést tartott, s annak keretében Jorge Amado, a nagy brazii ító 
is felszólalt.

— Pártunk jelszava — mondotta Jorge Aiaado — a békének 
minden eszközzel és minden áron való megvédése. Brazilia jelentős 
ország az amerikai imperialisták háborús terveiben Az imperialis
ták három értékes dolgot igyekeznek találni hazánkban: fontos stra 
tégiai nyersanyagokat, amelyben gazdagok vagyunk, tengeri éa légi 
támaszpontokat s miudeuek felett embert, ágyutölteléket az ímperia. 
lista háború számára. De a nép tömegek hatalmas ellenálllássa fel
dönti terveiket. Az amerikai imperialisták kénytelenek voltak el
hagyni a tengeri támaszpontokat, amelyeket a háború idején foglal
tak el. Az a törvénytervezet, amelyet a reakciós kormány már két 
évvel ezelőtt akart életbeléptetni s amelyen keresztiül a Standard 
Oil amerikai petróleumtrösztnek jogokat adtak volna ahhoz, hogy 
hazánk petróleumját elrabolják, ma is a képviselőház irodáiban 
hever, mert a brazil nép keményen harcol elfogadása ellen. Az 
amerikai imperialisták nemrég újra tengeri és légi támaszpontokat 
követeltek a brazil kormánytól. A brazil kormány igent mondott 
A brazil nép pedig nemet -

— Legyetek nyugodtak elv társak — mondotta a továbbiak
ban Amado — mi nem ragadunk fegyvert azért, hogy megvédjük a 
nyomorúságot, mert mi nem szeretjük a nyomorúságot. Nem akar, 
juk azt látni, hogy halnak meg gyermekeink éhen. Hazánk mun- 
kástömegeinek politikai öntudata állandóan nő. Ma Brazíliában a 
parasztok földért való fegyveres harcának kezdetén állunk. Két 
hónappal ezelőtt Brazíliában, hazánk történetében először ült össze 
a dolgozó parasztok kongresszusa. Hiába fogta körül azt az épüle
tet a rendőrség, amelyben a kongresszust tartották. A parasztok 
fegyverrel a kezükben védekeztek és a vitákat lefolytatták.

— A brazil nép harcának élén a Kommunista Párt áll, amely 
23 évig a legteljesebb illegalitásban ck. Legális csupán a háború 
után lett és csupán két évig. A Kommunista PárFTagjainak szá 
ma 3000-ről 210.0000-re szökött fel. A tizenhat kommunista parii 
menti harca abban a képviselőházban, melyben háromszáz birtokos 
tilt, oly kemény volt, hogy az imperialisták a brazil kormányt rá 
vették a munkásosztály képviselőinek a parlamentből való kiűzésé 
re. Most a Brazil Kommunista Párt illegalitásból vezeti újra a 
munkásosztály és az egész dolgozó nép harcát

—i A ti harcotok és a mi Harcunk — mondotta befejezésképpen 
a szónok —- egy és ugyanaz. Ti a békéért harcoltok, a szocializmust 
építitek fel, minden újonnan épült üzemmel, minden szövetkezettel 
a békét véditek. Minden általatokéiért győzelemmel a békének egy^ 
egy számunkra is fontos csatáját nyeritek meg. Mi a távoli Brazí
liában harcolunk az imperializmus és a diktátorrá ellen s ezáltal a 
szocializmus felépítésének győzelmét segítjük. Mert a dolgozóknak 
egyetlen világa, a haladó emberiség egyetlen világa a szocializmus 
világa. Ezen túl, a másik táborban a gonosztevőknek egy csoportja 
yan, akik a múltat, a ylmzafdémenetelt képviselik és mi nem fog
juk megengedni nekik, hogy az emberiségnek uj, méltó és szeren
csés élet felé haladását, annak felépítését megakadályozzák. Eny' 
nyit akarok mondani népem, a brazil munkásosztály nevében.

a

Tegnapi számunk- mok, Nagybritannia és Franciaor
szág kiküldötteinek ellenállásába üt
köztek, sőt elvetették azt a javasla
tot is, amely arra irányult, hogy fe
jezzék be a békeszerződés kidolgozá
sának eljárásügyi szabályait elöké- 
szitő munkálatokat.

— A fentiekből — mondotta Vi
sinszkij — világosan kitűnik, hogy a 
Szovjetunió a Külügyminiszterek 
Tanácsa párisi ülésszakán a német 
kérdésben következetesen megma
radt azon az elvi állásponton, amely 
mindenben megfelelt a potsdami 
egyezménynek és visszautasított 
minden olyan kísérletet, mely arra 
irányult, hogy a német kérdésben 
eltávolodjanak a potsdami határo
zatok elveitől.

A NYUGATI SZAKADARPO- 
LITIKA VERESEGE

A három nyugati hatalom küldött
sége éppen ezért meg kellett változ
tassa politikáját. Arra kényszerültek, 
hogy más alapot keressenek a Né
metországgal kapcsolatos kérdések 
megoldására, ami végső fokon azt 
eredményezte, hogy a szovjet javas
latok képezték ezt az alapot.

— Függetlenül attól — hangsú
lyozta Visinszkij —, hogy a három 
kormány ezt tagadja, tény az, hogy 
azt a közleményt, melynek szövegé
ben a négy külügyminiszter meg. 
egyezett, a szovjet javaslatok szelle
mében dolgozták ki. Ezek a pontok 
nyilvánvaló helyesbítését jelentik a 
három külügyminiszter előző maga
tartásának, mely a német kérdésnek 
n Szovjetunió részvétele nélküli 
megoldásában állt, mint ahogy étiben 
az Egyesült Államok, Nagybritannia 
és Franciaország kormányai London
ban IfMR bnn cgymásközt megegyez
tek és ez, idén tavasszal Washing
tonban be Is bizonyosodott.

Az alábbiakban ismertetjük Vi
sinszkij nagyfontasságu sajtónyilat
kozatát.

Visinszkij szovjet külügyminiszter 
nyilatkozata elején rámutatott arra, 
hogy a Külügyminiszterek Tanácsa 
másfélévi szünet után ült össze, hogy 
Németország és az osztrák békeszer
ződés kérdését megtárgyalja. Rámu
tatott a továbbiakban arra, hogy az 
Egyesült Államok és Anglia kormá
nya 1946 óta figyelmen kívül hagy
va a Potsdamban vállalat kötele
zettségeiket, amelyek előírják Né
metország demilitarizálását és demo
kratikus újjáépítésének szükségessé
gét — Németország kettészakitására 
irányuló politikai vonalra tértek át. 
A nyugati hatalmak az elmúlt há
rom év alatt azámos olyan intézke
dést hoztak, amelyeknek az volt a 
céljuk, hogy feldarabolják Németor
szágot és Németország nyugati öve
zeteit saját terjeszkedési tervük vég
rehajtására szolgáló eszközzé alakít
sák át.

A szovjet külügyminiszter a to
vábbiakban ismertette a nyugati ha
talmaknak ezeket az Intézkedéseit, 
majd részletesen kifejtette a Szov
jetunió következetes politikáját Né
metország kérdésével kapcsolatban, 
melyet a párisi tanácskozásokon a 
szovjet küldöttség ismételten kifej
tett.

Vislnszkij ezután idézte a szovjet 
küldöttség által előterjesztett javas
latokat. amelyek a potsdami elvek 
tisztcletbentartásán alapultak.

A szovjet küldöttségnek mindeme 
javaslatai azonban az Egyesült Álla-

Visinszkij a továbbiakban Ache- 
son ama sajtónyilatkozatával foglal
kozott, melyben az amerikai külügyi 
államtitkár azt állította, hogy a Pá- 
risban történtek magyarázatát a 
Nyugateurópa újjáépítése terén elért 
haladásban lehet keresni.

A MARSHALL-TERV KUDARCA 
— Szükségesnek tartom megje

gyezni — mondatta Visinszkij —, 
hogy ha nem hagyjuk figyelmen ki- 
vül az egész világ által ismert té
nyeket, akkor nem a Marshall-terv 
sikeréről, hanem annak kudarcáról 
kellene beszélni. Az a nézetem, hogy 
éppen a Marshall-terv kudarcát kell 
indító oknak tekinteni abba, hogy a 
három nyugati külügyminiszter a 
párisi ülésszakon eltávolodott az 
úgynevezett „erélyes politikától*.

A szovjet külügyminiszter, miután 
ismertette az osztrák békeszerződés
re vonatkozó megegyezéseket, így 
folytatta:

— A Külügyminiszterek Tanácsa 
párizsi ülésszakának eredmé
nyeiről szólva, meg kell állapí
tani. hogv a legfontosabb ered
mények voltak: a Németország 
kettészakitására és a nemzetközi 
kapcsolatok elmérgesítésére irá
nyuló politika kétségbevonha
tatlan kudarca, továbbá a Né
metország egységének helyreál
lításért és a nemzetközi együtt
működés b'ztosi'ására Irrfnj/uló 
politika kétségtelen sikere.

Visinszkij végül megemlítette, 
hogy niirdkét részről tettek bi
zonyos engedményeket, és hogy 
— úgy hiszi, — n jövőben ts 
s-űkség lesz bizonyos olyan köl
csönös engedményekre, amelyek 
összeegyeztethetők a potsdami 
egyezmény elveivel.



Virágzó, korszerű kolhoá,
a kazahsztáni sztyeppén

Száz, kétszáz, ötszáz kilométer... 
a síkság egyre tart_~ Se vége, se 
hossza. Az aranyié búzatáblákat 
időnként töretlen föld szakítja 
meg. Autónk berregésétől itt-ott 
napfénytől ezüstözött fehértollu 
túzokok rebbennek szét és elnehe
zült testüket csapdosva fajdkaka- 
sok röppennek a levegőbe. Amott

jnyirfajdok és gémek sétálnak. 
Aztán hirtelen végeszakad a gaz
dag^ fekete televénynek. Félsiva/ 
tag, homokos szikes rész követke
zik. Majd megint — zsíros fekete 
föld, buza, zab, köles, hatalmas 
szántóföldek következnek.

Gyönyörű gazdag vidék . ,.

Grinskó
A szteppére, mint mindig szem

látomást ereszkedik le aá éjszaka 
Minden sötétbe borult. S a táj, 
mint láthatatlan nagy zen akar, 
csengőn, bongón, uj szimfóniákhoz 
hagolta apró hangszereit. így 
utaztunk tizenöt kilométert. Az
után a sötétből váratlanul villany
fények csillogtak felénk.

— Mi ez? — kérdem utitársa- 
mat, a körzeti újság szerkesztő
jét.— a „Molotov"-kolhoz. Az elnö
ke Mitrofánovics Grinkó. ____ _ _________ _____

Már itt is vagyunk a falu köze- még a városban is ritkán látni. 
’ ... ......................................t qz jQj,

i /<slu/a
laaokban mindenütt virág. Valami
vel oldalt, fedett szérű. Rostáló 
gépek állanak benne. A kolhozban 
minden nagyobb munkát villany
erővel végeznek, ezzel igen sok em
beri munkát takarítanak meg. Vi
rágzó közös gazdaság ez; olajsaj- 
toló 
van. Most kerül tető alá a zöld
ség- és gyümölcskonzerváló gyár 
és a szeszfőzde. Készen ăU a kul- 
turház és a tízosztályos középis
kola. De micsoda iskola! Ilyent

üzemiek, tégla-cserépgyára

vadnak, hogy azt mondják: ha 
egyszer Fjodor Kuzmics mondta, 
annak úgy is kell lennie.

— Most nyújtsd a mutatóujja
dat. Ide az tartozik, hogy minden 
kalászt, minden szemet őrizz meg 
a kolhoz részére. Hadd mondják 
csak rólad: „jaj, de zsugori ez a 
Kuzmics". Nem baj. Jó az, ha zsu
gori a kolhozelnök: nagyobb lesz 
a kodhoz jövedelme. Először az ál
lamra kell gondolni, de ne feled
kezz meg a „munkanapokról", ° 
kolhoztagok jövedelméről sem. 
Többet adni az államnak, de na
gyobb jövedelmet biztosítani a kol
hoztagoknak is — ezt csak tőlem, 
az elnöktől függ ...

— Lássuk csak a középső uj
jat. Erre azt jegyezd meg, hogy 
tanulj és tanítsd a népet le. Én is 
állandóan tanulók. Értek a trak
torhoz, értek az arató-cséplőgép*  
hez, értek a gazdálkodáshoz, tudók 
téglát vetni, cserepet készíteni, ér
tek az állattenyésztéshez, meg a

kertészeiket is. Akáhova kerlRSk. 
mindenütt elérem a normát. Kör*  
ben magántanulója vagyok a me
zőgazdasági akadémiának. Fi
gyeld csak a csoportvezetőket a 
kolho zban, majdnem valamennyi 
elvégezte a középiskolát. A mes
terségüket is értik; észszerűen 
dolgoznak.

— Végül gyerünk a gyűrűsuj
jal. Erről azt jegyezd meg: ál*  
lifsd a gazdaságot biztos, azaz tu
dományos lábakra. Intézd úgy, 
hogy a földben ne legyen össze
visszaság. Vezess okos váltógaz-} 
daságot ne tűrd meg a gazt.

A kolhozépületek kitűnőek: me
leg lakóházak, irodák, ipari se
gédüzemek, csűr, istálló, gabona- 
száritó és melegház. Mindenütt 
virág.

Itt vannak a kolhoz hősei Mária

CsíHsMm te Káli la***  
Mindketten hétosztályos középis
kolát végeztek — csoportvezetők. 
Hektáronként SS mázsa termést 
értek el tavaszi búzában,

— Mennyi gabonát szótgáttati 
nak be? — kérdezem.

A kolhozparasztok szeme fel
csillan és egyszerre többen felel
ték büszkén.

— Tizenhatezerháromsziznyolc*  
van métermázsát!

— És maguknak mennyi jár!
— A multévben egy kolhoz 

munkanapra 2 kilogram gabonát 
7.50 rubelt készpénzt kaptunk. Ez 
jó volt a tavaly, az idén már szá' 
mitásairik szerint 4 kilogram ga
bonát és 10 rubelt 
munkanapra.

Egy kolhozpamszt 
menye átlagosan 300 
tesz ki.

kapunk egy

évi teljesíti 
kolhoznapot!

Gyümölcs a suba alatt
Egyidőben azt erősítették, hogy va terem. És milyen gyönyörű 

itt Szibériában lehetetlenség gyű- gyümölcsök.
mölcskertészetet folytatni. Mitrofá- A koihozparasztok bebizonyítot- 
novics elvezette aZ élőfákkal síi- ták. hogy Micsurinnak igaza volt 
rün védett gyümölcskertbe, amely — Szibériában is lehet jó almát, 
úgy néz ki, mintha subát teritet- málnát, egrest, stb, termelni... 
tek volna le köréje. A gyümölcs- 
csöskertben 150 hektáron körte, al- emberek!
ma, mellettük egres, málna és szil-

A koihozparasztok bebizonyítot-

Csodálatos vidék, csodálatos

E. P.
pén. Kicsi, tomácos házak.

Leeke a fcolhoz-elnökgégről

Mitrofánovics Grinkó a kolhoz 
elnöke. Napbarnított szélfujta arc, 
nyilt, erélyes tekintet Az irodá
jában ülünk, a szomszédos kolhoá 
elnökével beszélgetünk.

— Mitrofánovics _ három napot 
töltöttem nálad — mondja a 
szomszéd. — Megnéztem mindent, 
behatoltam mindenhová, de me' 
gint csak azt kérdem, amit az 
elején: mi a titkod! Miért van az, 
hogy egész telkemmel a gazdasár 
gon függök, a nép még sem tisztel 
úgy engem, mint téged! Mi ennek

az oka! Nyíltan teszem fél a kér
dést, ahogy kommunistához illik. 

Mitrofánovics kisséj elgondolko
zik .aztán, mint apa a fiának, ma
gyaráz.

—No, nyújtsd ki a hüvelykuj
jadat Fjodor Kuzmics. Kinyújtot
tad? Akkor figyelj: először is 
tiszteld a kolhoztagokat — ők a 
gazdái mindennek. Te csak — a 
szólgáljúkvagy.Ne kivételezz senki 
fiával. Száz, meg száz szem fordul 
feléd. A népnek igazat mondj. Ar
ra törekedj, hogy higyjenek a sza-

2 ÜZEM,
Déli szünet a kolozsvári „Szabad

ság" faipari gyárban. Egyik csoport 
ebédel, másik levegőzik, cigarettá
zik és az ebédet tárgyalja: Az or- 
dáspalacsinta jó és elég volt, de a 
salátafőzelékkel nem vagyok meg
elégedve.

— Cukrossalátának szeretjük, de 
főzeléknek nem.

Időszerű földrajz
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A Bolgár Népköztársaság
„Ha biztosítani akarjuk függetlenségünket és 

szabadságunkat, a népünk felvirágoztatása a cé
lunk, akkor. tíz vagy húsz év alatt annyit keU ten- 
nünk, mint mások egy évszázad alatt tettek’ — 
ezekkel a szavakkal vezette be Dimitrov bolgár mi
niszterelnök a bulgáriai kétéves .tervet.

Bulgária régebben a nagytőkések és az impe
rialisták vadászterülete volt. Az ország nyersanya
gait és erőforrásait egyáltalán nem használták fel, 
teljesen kiaknázatlanok maradtak. A mezőgazdasági 
termelés kezdetlegességének oka az volt, hogy a 
4 millió 900 ezer hektáros megművelhető földterü
let 12 millió parcellára oszlott. A kulákok a mező
gazdaság összjövedelmének 22 százalékát ■> vágták 
zsebre. És a külföldi tőke egyre gyorsabb ütemben 
vált az ország gazdasági életének parancsolójává: 
a háború előtt a részvénytársaságok alaptőkéjének 
41.2, a nagyipar 48, a szállítóvállalatok 63 száza
léka külföldi kézben! volt. A külföldi és 194^ után 
elsősorban a német nagytőke beférkőzött az ország 
pénzügyi életébe és óriási pókként szipolyozta ki 
Bulgáriát. A bolgár nagytőkések’ 1924 és 1925 kö
zött a kereskedelem és az ipar összhozadékának 62 
százalékát, 888 milliárd lévát vágtak zsebre, míg a 
külföldi tőke profitja ebben az időben több mint 
1 billió léva volt

MIUTÁN A SZOVJET HADSEREG FEL
SZABADÍTOTTA BULGÁRIÁT,

a munkásosztály kezébe vette a kezdeményezést és 
a Párt irányításával mekezdte a termelő gépezet 
helyreállításának hatalmas munkáját Sikereit an
nak köszönhette, hogy a Szovjetunió minden szem
pontból felbecsülhetetlen segéitséget nyújtott. A 
Szovjetunió nagylelkű segítsége mentette meg Bul
gáriát három évvel ezelőtt az aszály idején a vóg- 
pusztulástóL

A munkásosztály hatalmas áldozatkészségével 
sikerült a kétéves terv — a tervgazlálkodás alapjait 
megteremteni. A 2 éves terv már kettős céllal indult: 
elérni és túlszárnyalni a háború előtti termelést és 
megteremteni a termelés gyökeres átalakításának 
feltételeit. A dolgozók hatalmas mun kaién d ül c te és 
a Szovjetunió önzetlen támogatásával győzelemre 
vitték a tervet. 1948-ban már 71 százai ékkai többet 
termek aa ipar, mint 1939-ben.

A MEZŐGAZDASÁG KÖZPONTI KÉRDÉSE 
a technikai elmaradottság gyomütemü felszámolása 
volt. A kétéves terv alapján 71 mezőgazdasági gép
állomást állítottak fel és 1948 ./égén az előirány
zott 800 szövetkezet helyett, ma már több mint 1000 
szövetkezet működik. A terv eredménye már eddig

— Az ilyen csemegét húszán sze
retik és háromszázan nem.

— Inkább olyat főzzenek, amit 
háromszázan szeretnek és húszán 
nem.

— Olyait akartak. Zöldpaszulyról 
volt szó, de nem kaptak. Ezért csi
náltak — kényszerűségből — salá
tafőzeléket

— Hizlalnivaló disznót nem tarta
nak? — kérdjük a kantinfelelőstől.

— Hát — felmerült már a kérdés 
— és biztosan meg is fogjuk való
sítani. Egyelőre azonban nem tar
tunk ott — feleli akadozva.

— És miért nem?
— Háiti — nálunk nem igen marad 

moslék.

Hetenként kétszer disznóhus

azt bizonyítja, hogy a bolgár ipar és mezőgazda
ság jóval tulahaldíta a háború előtti fejlettségi 
fokot.

A terv keretében megteremtették a modern ko
hóipart, megindult a szerszámgépek sorozatgyár
tása — uj iparágak születtek, igy alakult ki a ne
hézipar is, amely az országot jelentős mértékben 
viszi előre a szocializmus építésének az utján. '

A MEZŐGAZDASÁG EDDIG NEM LÁTOTT 
FEJLŐDÉSNEK LENDÜLT

A mezőgazdasági gépállomások számát az uj 5 
éves terv megkétszerezi s a terv keretében tízezer 
traktor, 5300 cséplőgép fog dübörögni a bulgáriai 
földeken. Szovjet mérnökök segítségével hatalmas 
duzzasztógátakat építenek, amelyekkel 300 ezer 
hektár földet tesznek termővé.

Az uj bolgár ötéves terv 425 milliárd léva ér
tékű beruházást ir elő, melyből az iparra 40 száza
lék jut j Az ötéves terv a dolgozók fogyasztását 60 
százalékkal növeli és teljesen megszünteti a munka
nélküliséget és egyedül

A KOHÁSZATBAN 893 SZÁZALÉKKAL 
FOG NÖVEKEDNI

a munkások létszáma.
Bulgária területe 103.146 négyzetkilométer, 

lakóinak száma 6 és félmillió. Az ország népének 
81 százaléka bolgár, 10 százaléka török, 1 és félszá- 
léka román, egyéb mintegy 7 százalékot tesz ki A 
nemzetiségek jogait a Bolgár Népköztársaság bizto
sította és igy ma már ők is az ország teljes egyen
jogú lakói. A letűnt kizsákmányoló nagytőkés rend
szer idején a férfiak 26. míg a nők 53 százaléka 
írástudatlan volt. A bolgár népi demokrácia ezen 
a téren is hatalmas munkát végzett, betüvető tan
folyamokat létesítettek és rohamos léptekkel halad 
előre az írástudatlanság felszámolása. Az ország 
fővárosa Szófia, közel 300 ezer lakossal. A fővá
roson is meglátszik a kétéves terv eredménye. Az 
imperialisták háborús rombolásaiból teljesen újjá
építették a fővárost, ezenkívül számos munkásla
kást ás középületet építettek.

Nem könnyű dolog uj országot építeni, évek 
alatt évtizedek munkáját elvégezni. Nincs elég gép, 
elég szakember: — de küld a Szovjetunió, a bolgár 
tervgazdálkodás győzelmének záloga. Az országépi- 
tés motorja a Párt, csak annyit Ígér, amennyit meg 
is tud tenni, mint ahogy a múltban is beváltotta 
Ígéreteit. A kételkedőknek, a kishitüeknek pedig 
Dimitrov szavaival válaszol a bolgár nép: ,.NincSp- 
nek olyan nehézségek, amelyet népünk ne győzne le, 
minthogy kezébe vette sorsának irányítását tf*  ,

Az Unlsea-gyár étkezdéje alig öt- 
ren méterre van a Szabadság-gyár 
kantinjától. Itt fel se kell tegyük a 
kérdést a disznótartást illetőleg. A 
hogy az étkezdébe lépünk, orrunkat 
friss disznóvágás szaga csapja meg- 
A fogason comb, az asztal hófehér 
hájjal van teli.

— Ma három disznót vettünk, 
egyet ebből le is vágtunk. Ilyen te
kintetben messziremenő terveink 
vannak. Hizlalás céljából tizenöt 
disznót akarunk tartani. Van külön 
alkalmazottunk, aki az étkezde 
konyhakertiét gondozza, a disznók 
gondját is neki kell majd viselnie. 
Hetenként kétszer disznóhust aka
runk adni az étkezdében.

— őszire mit akarnak eltenni?
—- Lekvárokat. Vegyes izeket. 

Nagyon sok savanyu káposztát. Az-

Döniö: a
íme,, két munkásétkezde egymás 

közelében. Ha jegyet kéne adjunk, 
az egyiknek tízest adnánk, a másik
nak csupán hatost. A „Szabadság"- 
gyárban úgy tudják, hogy moslék 
nem marad, a disznótartást nem 
valósították meg, az „Unirá“-ban 
viszont ahogy mi ismerjük őket, a 
tizenöt disznót is be fogják szerezni. 
A szintkülönbséget, úgy hisszük, 
nem lehet csupán azzal megmagya
rázná, hogy az egyik gyárban sok

tán persze babot, borsót, burgonyát 
és zöldséget.

— Van valami különleges tervük 
a konyha megjavítására?

— Szeretnénk minél .jobban , és 
minél olcsóbban főzni s minél na
gyobb adagokat az asztalra tenni. 
Reméljük, hogy őszire már elérjük 
azt, hogy a kantin minden vendége 
adagolatlanul, a közös tálból, any- 
nyi levest ehetik, amennyi jólesik. 
Szeretnénk sütővel ellátott kemencét 
felállítani hogy sült tésztákat is csi
nálhassunk. Sok bajunk van a bur- 
gonyahántással. Technikusaink meg
ígérték, hogy külföldi mintára bur
gonyahántoló gépeket készítenek. 
Ha ez sikerül, a kész rajzokat, sőt a 
gépeket, a többi munkás étkezdéknek 
is rendelkezésére bocsátjuk.

ó (tervezés
kal több munkás van, mint a má
sikban , . . Úgy érezzük, hogy a 
színvonalkülönbséget a jobb szerve
zés okozza.

Aki végigjárta Kolozsvár üzemeié, 
az a munkásétkezdék terén gyakran 
lát ilyen szintkülönbségeket. A kü
lönbségek árban, táplálóértékben, az 
ételek Ízletességében és a higiénia 
különböző fokaiban nyilvánulnak 
meg. A jövőben azonban csak jó és 
jobb étkezdéknek szabad lenniük.

Versenyeinek a munkásétkezdék

Úgy véljük, hogy a munkásétkez
déknek is versenyezniök kell egy
mással.

A kantínok fokozottabb ellenőrzé
sével, a közöttük meginduló verse
nyekkel, a mostani kedvező időjárás 
kihasználásával, a munkásétkezdék 
konyhák ért jelnek, nyári befőzései
nek, téli beszerzéseinek kérdésével, 
a munkásigazgatóknak, az üzemi 
bizottságoknak fokozottabban kell 
foglalkozniok.

A gyümölcsévad kellős közepére 
Értünk, a befőzések idejére. Nemso
kára Itt az aratás, a terménybeta- 
karitások ideje. A piaci árak esnek, 
nemsokára zuhanni fognak. E fon
tos ténynek a munkásétkezdék ét
lapján is tükröződnie kell.

A munkásétkezdéknek is ver» 
nyeznlók kell az élelem maoayiséu

minőségi, olcsósági és változatosság! 
feljavítása érdekében és a minél 
nagyobb higiénia eléréséért. A tar
talmas, Ízletes, kalóriadus, változatos 
ebéd az izmok, idegek, s az agyvelő 
részére több energiát termei a w 
visszahat a dolgozók ezreinek kedé
lyére, s ezen keresztül a termelés 
mennyiségére, minőségére a a mun
ka termelékeny és gére.

. SZILAGYI ANDRÁS



így kell dolgozzék
■'i

a járási ideiglenes bizottság: 
öntevékenység, bürokráciamentes ügyvitel, 
gyors építés a gyalul járásban

GYALU. — (Kiküldött munkatár
sunktól.) Kilenc községből és 18 fa
lucskából áll a járás. Elnök, alelnök, 
titkár; három munkásember áll a 
járás élén, az ideiglenes bizottság 
tagjai. Rajtuk keresztül a széles 
néptömegek irányítják a járás éle- 

,tét. Kezük alatt 59 tisztviselő dolgo
zik: jegyzők, a pénzügyi aparátus 
emberei, a milicisták, a közigazga
tási főnökök, köztük sok régi ember, 
akikre most éberen ügyelni kell, a 
mai idők szellemét kell beléjük cse
pegtetni.

— Szerencsére Andrei Eugen, a 
közigazgatás főnöke — mondja Val- 
kai István, az ideiglenes bizottság 
alelnöke —, igen rendes, akkurátus 
ember. Nemcsak arra ügyel, hogy az 
akták hogyan mennek, hanem arra 
is, hogy azokat elintézzék. Ez meg
könnyíti a mi dolgunkat is. Külön-

ben nálunk reggel 7 órakor kezdődik 
a munka. Nyolcig együttes újságol
vasást tartunk. Megtárgyaljuk a 
fontosabb eseményeket, a Munkás
párt határozatait, a külpolitika dol
gait. Nyolckor érkezik a posta. Azt 
átnézzük és szétosztjuk. Hármunk 
közül kettő a székhelyen marad, 
egyik kimegy a járásba. így aztán 
minden héten két napot vidéken 
vagyunk, négy napot a járás szék
helyen.

— Mondja el, hogy az utolsó tíz 
nap folyamán hol volt, merre járt, 
mit végzett?

Valkai összeráncolja a homlokát. 
Emlékezetéből kihámozza tevékeny
ségét. íme: körülbelül ezt végezte tíz 
nap alatt:

Pár nappal ezelőtt a gyapjubeszoL 
gáltatással kapcsolatban fontos ren
delet érkezett. Valkai

faluról falura
Szombaton egy hete Nagykapuson 

óriási felhőszakadás volt. Károkat 
csinált a házakban és a kertekben. 
Valkai az utmester kíséretében ki
szállt Nagykapusra, leltárba vették a 
felhőszakadás okozta károkat, majd 
megállapították, hasonló árvizeket 
csak úgy lehet elkerülni, hogy ha a 
falu egész hosszában vízlevezető ár
kot csinálnak, s a falu felett ke
resztgátakat építenek.

mielőtt a plakátokat 
volna, személyesen

iért és még 
felragasztották 
magyarázta meg a rendelet értelmét 
és előnyeit a tavalyihoz viszonyítva. 
Idén 5 hektárig és két juhig nem 
kell beadjon senki semmit. A hét 
hektáros gazdáknak minden három 
családtagon felül visszajár egy-egy 
kiló gyapjú. Tehát a rendelet nem
csak a szegényföldmüveseknek, de a 
középparasztoknak is kedvez.

kulákházból
pitatták, hogy a gyermekek egyrésze 
nem jár iskolába, hanem kapál, úgy 
mint régen. A tanító védekezését nem 
fogadták el, hanem utasították, hogy 
házról-házra járva menjen a szülők
höz és külön-külön beszéljen velük. 
Kisfenesen a hiányok mellett, örven
detes dolgokat is tapasztaltak. Kul- 
tűrházat akarnak építeni a község 
dolgozói. Tavaly csert gyűjtöttek 
önkéntes munkával, amiből 120 ezer 
lejt kerestek. Idén a cser összegyűj
tésével még 200 ezer lejjel akarják

Meglátogatták az iskolát. Megálla- szaporítani a tavalyi összeget KÖ

Kulturház —
A következő napon újra Nagyka- 

puson voltak. Megállapították, hogy 
Nagy Bandi András zsirosgazdának 
azon a házán kívül, amelyben csa
ládjával együtt lakik, még másik 
háza is van. Ezt kamarának hasz
nálja. A házat az ideiglenes bizott
ság lefoglalta a község céljaira. Egy 
métert még hozzáfalaznak és kitűnő 
kulturház, a fáskamrából pedig ke
vés munkával és cement hozzáadá
sával remek bikaistálló lesz.

Kisfenesen is voltak Valkai ék.

anyag van. Arra számftanak, hogy 
őszire tető alá hozzák a kulturházat.

AKTÁK NÉLKÜL ... .
Szentlászlón egy hid megjavítása 

és keresztgátak építése iránt kellett 
intézkedni. Hidegszamosan három 
rozoga hidat kellett azonnal meg
csinálni. Itt Rajka mérnökkel együtt 
intézkedtek. A mérnök utasította az 
erdészt, hogy az építéshez szükséges 
fát jelölje ki az erdőből és még ezen 
a héten hozzák be . . . Régebb en egy 
hi«d megépítéséhez nemcsak pénz, ge
renda, deszka, napszámos, de renge
teg tinta és papír kellett. Az aktát 
előbb jó pár helyen lepecsételték és 
időztették. Közben pedig bosszanko- 
kodhatott a falu lakossága a rozoga 
hid miatt.

A járási ideiglenes bizottság e heti 
legszebb intézkedése a gyalui kul- 
turház építésének megindítása volt. 
A kérdés már évek óta vajúdik és 
bosszantó volt, hogy a Gyalunál ösz- 
szehasonlithatatlanul kisebb közsé
geknek már volt kulturházuk ... Az 
ideiglenes bizottság ülést hivott ösz- 
sze. Ott voltak a mesteremberek és 
az ifjúság is. Kulturház kell, ez nem 
vitás. Ki mennyit ad? A földművesek 
fuvart, a mesteremberek szakmun
kát ajánlottak fel, mások pénzt je
gyeztek. Félóra alatt 150 ezer lej 
gyűlt össze. Elhatározták, hogy el
bontják a régi, félig romokban levő 
szeszgyárat s a kulturház felépítésé
hez abból fogják összeszedni az 
anyagot.

íme dióhéjban összefoglalva a já
rási ideiglenes bizottság alelnökének 
külső tennivalója és eredményei.

A gyalui ideiglenes bizottság ke
belében buzog az élet. Bürokrácia
mentes öntevékenység ez. Ezért 
olyan nagy öröm a hivatal munkáját 
figyelni. Ezért olyan nagy öröm 
mindezeket leírni.

Domahidárél jelentik

Jő munkának,
jó gyümölcse van!
Nemsokára kasza alá érik a buza. Kevés idő kell és megkezd" 

jük az aratást. Az aratás ünnep, az uj kenyér ünnepe. Ünnepre 
pedig készülni szokás.

Falcainkon hetek óta folyik ez a készülődés, levelezőink szám," 
talan tudósítást küldöttek be, ezeket leközöltük s közöltük az 
állami mintagazdaságok, gé,p- és traktorállomások munkáját 
is, amit az aratás érdekében fejtenek ki. Jól készülnek, mert jo 
munkát akarnak végezni.

Nem mindegy az, hogy miként aratunk. Nem mindegy az, hogy 
milyen állapotban vágjuk le a kalászt, mert a tésztás. de a túlérett 
mag is silányminőségü lisztet ad. A túlérett mag könnyen kipe~ 
reg a kalászból, elvész. ez pedig tetemes kárt okoz földműveseink" 
nek, rajtuk keresztül vedig nemzetgazdaságunknak. Dolgozó, föld
műveseink ezért kellő körültekintéssel, figyelemmel kell vizsgál" 
jak az érő gabonát, hogy időben, viaszérésben learathassák. Gyors 
és szorgos munkát kivan ez. Azt kívánja, hogy a segédeszközök: 
az aratógépek, kaszák rendben elő legyenek készítve.

A múltban ötletszerűen végezték földműveseink az aratást. Sok 
helyütt babonával, a hold állásával kapcsolták össze az aratás 
időpontját. Pedig a holdnak semmi köze nincsen ahhoz, hogy mi
kor arassunk. Majdnem minden vidéken van olyan hegy, vagy 
domb, amire azt mondják a nagy gazdák, hogy csak akkor lesz 
szerencsés az aratás, ha a hold, a fölött a domb, vagy hegy fölött 
áll. Ezt úgy számították ki, hogy az időpont mindig julius végére 
essen. Persze ők közben a szegény parasztokkal learatták a ter
mést. Amikor a szegényember megkérdezte a nagygazdát, hogy ő 
miért arat, azt a választ kanta, hogy npki úgy is van elég ter
mése s ha nem lesz szerencsés az aratása, akkor sem olyan nagy 
baj. A kényelmeskedőknél pedig murikahalogatásra volt jó ez a 
hold-mese. .

A mi munkánk tervszerű. Idejében, alaposan végezzük el felada
tainkat. Ezt a tervszerűséget célozzák azok a rendelkezések és ta
nácsok, amelyekkel a vetési bizottságok látják el a dolgozó föld
műveseinket. Ezek a tanácsok kétfélék. Politikai és gazdasági 
természetűek, amelyek azonban szorosan összefüggenek. Mert nem 
csak az politika, hogy megvédjük a termést a külákok esetleges 
merényletei ellen, de politikai az is, hogy idejében végezzük él a 
munkát és a szerszámokat jól előkészítsük. Jó szerszámokkal jót 
és gyorsan tudunk dolgozni, veszteség nélkül. Több Jaenyérgabo." 
nőt tudunk learatni. A több gabona — több kenyér, több kenyér 
pedig az életszínvonal fokozásához járul hozzá. Ez pedig politika. 
A Román Munkáspárt irányításával kormányunk arra törekszik, 
hogy folyamatosan növelje a dolgozók életszínvonalát. A lelkiis
meretesen elvégzett aratás tehát a munkásosztály pártjának a dol
gozó nép érdekében kijelölt politikai célkitűzéseinek megvalósítá
sát mozdítja elő.

A jólvégzett aratással a városi dolgozók belénkvetett bizalmai 
is elmélyítjük. Bizonyítjuk, hogy érdemesek vagyunk a munkás
osztály és a munkásosztály pártjának támogatására. Egyedül ez a 
támogatás biztosítja a falusi dolgozók politikai, gazdasági és kül\ 
turális felemelkedését.

Ezért készüljünk jól fel. őrizzük a vetéseket, vigyázzunk kenye
rünkre. Ahol még nem törtérd meg, ott legjobb tudásunkkal, 
hozzuk rendbe a szerszámokat, mozgósítsuk a kényélmeskedőket 
és fáradságot nem kiméivé készüljünk a munkára.

A sok jó példa közül legyen e.őttürik a kolozsvári állami gazda
ság dolgozóinak egyik cselekedete. Az egyik arat&üötöző gép 
vontatásához szükséges régi tipusu Lanz-Büldogg traktor egyik 
alkatrésze eltört. A régi tipusu géphez Kolozsváron nem kapták 
meg a hiányzó alkatrészt. A gazdaság egyik dolgozóig, motorkerék
párra ült és az esős időben közel 2000 kilométer utat tett meg, 
amíg Boriadban rátalált a szükséges alkatrészre. Hazahozta Ko
lozsvárra, beszerelték, hogy minél több géppel tudjanak aratni.

Mindenütt ehhe2 hasonló jó munkát kell végezni. Jó munkának 
jó gyümölcse van, .8 minekünk csak jó gyümölcsök kellenek.

s2. gy.
BÖM Alii D A. — (Levelzőnktől.) 

A község határában állami min
tagazdaság terül el. Géppel mű
velték meg a földet A dolgozó 
földművesek szemeláttán mutat
kozik a gépi művelés eredménye: 
a mintagazdaság földjein a leg
szebb a termelés az egész ha
tárban.

Szorgos munka folyik a gazda- 
Ságban. Az aratásra és a cséplás- 
ro készülve fel a dolgozók. Mun- 
kalendület.ük átterjedt a község 
dolgozó földműveseire is, minden 
gazdaságban nagy igyekezettel 
javítják a gépeket Az állami 
mintagazdaság a f ép- és traktor
állomások dolgozói szabadidejük 
egy részét arra használják fel, 
hogy a dolgozó földművesek se- 
giségóro legyenek szerszámajaik 
kijavításában.

tönözte és elősegítette a juhállo
mány felfrissítését.

ötvennyolc gyermeket tanítot
tak ebben az évben az állami 
magyar tannyelvű iskolában. De- 
rekas munkát végeztek a tanítók, 
a gyermekek szépen haladtak 
De nemcsak a községben, hanem 
az állami mintagazdaság iskolájá
ban is igen szép az eredmény. Itt 
13 gyermeket tanítottak meg a 
betűvetésre ebben az évben a ta
nítók, a jövő évre már két osztá
lya lesz az állami mintagazdaság 
iskolájának és az iskolaépületet 
is át fogják alakítani, hogy töké
letesen megfeleljen a célnak.

1 htap alatt 51 folosi szmzat . 
mftiilését vizsgáltál Mg 
a TOJSs kolozsmegyei iráoyítéi

A szervezetek erélyesen harcolnak a szekták; 
a babonák és az egyházi reakció ellen

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség 
kolozsmegyei szervezete összegezte május 15 és ju
nius 15 közötti tevékenységét. Az elvégzett munka 
kiértékelése bizonyítja, hogy a Magyar Népi Szövet, 
ség helyi szervezeteinél lendületes munka indult az 
utóbbi! időben.

A megyei szervezet irányítói 48 helyi szerveze
tet látogattak meg egy hónap alatt. A helyi szer
vezeteknél a látogatás során rendszeres munkára 

_____ _____ ___________ ... __ irányitötták a végrehajtó bizottságokat, az intéző 
gyermekek addig vannak az ott-, bizottságokat, szakbizottságokat, az utcacsoport Jelelő
honban, — rendszerint reggeltől ........ ......... ....
estig — míg szüleik a mezőn dol
goz.iák. Az otthonban teljes óllá, 
fásban

Napközi otthon is van a köz
ségben. Husz-huszonöt gyermeket 
visznek oda naponta, az anyák, 
egyelőre nincsen több férőhol.v. A

részesítik a gyermekeket.

K. L.
A lecsapolt láp területeken, a 

község határában egyre nagyobb 
mértékben bontakoznak ki a do- 
mahida juhtenyésztés 
körvonalai. A «igájával feljiivj. 
tolt juhállomány szépen felsza- 
porodott cs igy bő ás jóminöségü 
gyapjúra van kilátás. A dolgozó 
földművesek látják azt, hogy a 
dolgozók állama milyen hatalmas 
szolgálatot tett nekik, amikor ősz

jövendő

söket és az utcafelelősöket. Áz utcafelelősök háló
zatát kiszélesítették. A'hol1 az ucafelelősökeU leellen
őrizték, ott a szervezet politikai tevékenysége ugrás
szerűen javult. Egyébként az utcafelclősökkel 179 
esetben tartottak értekezletet cs azokon 2.573 uca- 
fclelős vett részt. A megyei szervezet végrehajtóbi
zottságának tagjai figyelmesen ellenőrizték a helyi 
szervezetek munkáját. Ötvenegy helyi szervezetet 
látogattak meg egy hónap alatt.

A megyei irányítók jelentése szerint a legtöbb 
helyi szervezet nagyarányú akciókra mozgósította 
tagjait. Nagy megmozdulások voltak n vetési csata 
sikeres elvégzésénél és az önkéntes munkavállalá
soknál. Szerte a megyében igen élénk érdeklődés 
nyilvánul meg a taggyűlések iránt, annak ellenére, 
hogy a nyári mezőgazdasági munkálatok meglehe
tősen lekötik a dolgozó földműveseket,

A babonák, a népbutitó szekták és az egyházi 
reakció mesterkedései ellen erős harcot kezdtek a 
helyi szervezetek. Ebben a munkában jó eredmé
nyeket ért el a mócsi járási szervezet Az egyházi 
reakció különösképpen a junius 5-i kulturversenyek- 
nél nyilvánult meg a legerősebben. A népellenes 
papok különféle mesterkedésekkel akarták meggá
tolni a dolgozó földműveseket, hogy a kulturverșe- 
nyeken részt vegyenek. A dolgozók azonban min
denhol leplezték ezeket a papokat. A sármási járás
ban például gyűlésen leplezték le az adószedővel 
cimboráié papot. Népellenes magatartásáért ki Í3 
zárták a tagok soraiból.

A megyei kulturcsoport, valamint a helyi kuk 
hírcsoportok gyakori előadások tartásával emelik 
a dolgozó földművesek politikai és kulturális szín
vonalát. A megyei színjátszó csoport több községet 
látogatott meg egy hónap alatt. A junius 5_i kultur- 
versenyekben 18 helyi szervezet vett ré^zt kul- 
turcsoporttal. Egyébként a kulturofthonok 25 ren
dezvényt tartottak, amelyeken 3111 tag szerepelt. 
A megyében f>7 színjátszó csoport van 417 taggal. 
17 tánccsoport 128 taggal és 7 énekkar 128 taggal.

Az egy hónapi munka összogezéso é- kiértéke
lése után a megyei szervezet levonta n tanul.",ágot. 
Elhatározta, hogy a helyi .rz--'-''zrtrk állandóan 
javuló tevékenységét még job’ a fokozza.

A falu kissikmányolói ellen folytatott harcban, a dolgosó paranxtság kesében erőn fegyver

a „Falvak Népe"



4 nyugateurópai magas légnyo
más tovább erősödött (773 mm.J, 
míg a Ejelorusszia fölött veszteglő 
alacsony légnyomás kissé déli 
irányban terjeszkedett ki. E lég
nyomás különbségek miatt Közép- 
Európában megerősödött az észak
nyugati szél, Kelet német országban 
és Lengyelországban nagy terüle
ten esik az eső. Ilyen körülmé
nyek között lényeges változásra 
meg mindig nem számíthatunk.

Erdélyben erősen felhős volt teg 
nap az égbolt é$ mindenfelé hul
lott ktsebb-nagyobb eső. záporesö. 
Kolozsváron délben 18 fok, este 9 
arakor 12 fok volt a hőmérséklet. 
tozik9nymnaS 758 mm' al,Í9 vál'

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VASÁR
NAP ESTIG: időnként élénk, he
lyenként erős északnyugati szél, 
ma felhős idő, sok felé eső, zápor
eső. Holnap (vasárnap) már csak 
néhány helyen, főleg északon és 
keleten záporeső. A hőmérsékle. 

fok körül lesz.

TÁBOROZÁSI NAPOT REN
DEZTEK junius 30-án az IMSz 
Központi Vezetősége és a főváros 
szervezetének bizottsága. -A pionii 
táborozási ünnepélyt a fővárosi 
l’J-.™1,1 Național", „Parcul Liber- 
ații es a Botanikuskertben ren

dezlek meg. Minden pionír alaku
lat sportbemutatóval és művészi 
műsorral szerepelt.
f, ?£?szerü rét- és legelő
gazdálkodást vezettek bé Ma
gyarországon. Eddig hásznositat-' 
lan, Iegelteiesre alkalmatlan erdű- 
talajoka., hegyvidéki szakadékos 
es sziklás területeket, erősen szó- 
das, szikes és futóhomokos része
ket igyekeznek a termelés szolgá-

A ’sgelőjavítási 
munkában elsősorban szerepel az 
auami novénynemesiio telepeikről 
szármázó hazai nemesített gyep- 
vetőmag szaporítása is.

A BELFÖLDI POSTACSOMAGO
KAT a postahivatalok csak 15 napig 
őrzik. Ha ezalatt az idő alatt a 
címzett nem veszi át postacsoma
got és a feladó a csomagszállító le
vélre nem irt semmiféle rendelke
zést a kézbesités akadályai esetén 
követendő intézkedésről a postacso
magot visszaküldik feladónak.

Isphrtaldonss: 
«Petőfi**  Lap- 
és Könyvkiadó 

R. T.

• ORVOSI HTR Dr. Jaíkabovics

Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

HTi axi? ... Éppen ott Jön egy a 
Dőzsa-utcából ...

Gyorsan átrakják a három falá
dát a TÁRS gépkocsijából.

Indít a taxi vezetője. Tiz perc 
múlva a hetes számú állami gyógy
szertár előtt fékez. A Bukarestből 
érkező gyógyszerszállitmány cél. 
hoz ért...

— Százhúsz lpj... — tartja mar
kát a taxis. A gyógyszertár felelő, 
se kifizeti, majd a gyógyszert nyu. 
godtan elrakja. Semmi rosszra 
nem gondol.

Pedig a bosszúság ott ólálkodott.
Száraz rendelkezés formájában 

jött. •
— ... a gyógyszer szállítási dija 

után illeték fizetendő... még a 
városban történő szállítás után 
is .'.. (ellenkező esetben büntetés 
fizetendő ...

— Ilm? ... Most mit tegyek — 
gondolkozik a gyógyszertár fele
lőse.

megjavítják az allam- 
VASUTAKNÁL dolgozó napszá
mosok munkafelételeit. A vasúti 
áruberakási, árukezelési és kira
kási munkálatokat meghatározott 
időre vagy napszámmal alkalma
zott munkásokkal végeztetik.
amennyiben az állandó munkások 
száma nem elegendő. Ha a vasúti
szervek a munkásokat más mun
kálatok elvégzésére is igénybe ve
szik, mint amelyre eredetileg 
szerződtették, ezek a munkások ________ __________ ___
ugyanazokat a jogokat és javadal*  
mazást élvezik, mint az illető v—. -------- —------- ;------
munkálatokkal foglalkozó állandó Dezső fogorvos rendelőjét újból 
munkások megnyitotta, Horea-ut 35 sz. alatt.

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 

évi előfizetési dija 5000 lej

EflV kis bflrakrácla
Röviden határoz s utána cselek

szik. Junius buszonkilencedikén 
lerohan- a pénzügyi ügyosztályhoz. 
Félóra sem telik el és az illeték 
befizetéséhez beszerez három da
rab űrlapot. Kitölti s fizetne... 
de nincs lepecsételve. Autóbusszal 
visszarohan a gyógyszertárba s le
pecsételi. Közben az idő már ké
sőre jár: bezárták a hivatalt s 
nem mehet vissza a pénzügyi ügy
osztályhoz.

Másnap ismét lerobog. Bemegy 
az egyik irodába.

— Előbb a másik szobában kell 
láttamoztatni... — szól a tisztvi
selő.

At megy oda. Onnan egy har
madik szobába irányítják. Vár 
vagy tiz percet s megvan az alá
írás. Visszatér az első szobába

A Világosság kiadóhivatal 

felkéri a® előfizető testvére
ket, hogy a kiadóhivatal ál
tal megküldött csekklapon 
rendezzék a hátralékos, vala
mint a júniusi előfizetési di
jaikat.

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F.Soc. 2249 sz. 

alatt

Postatakarék
pénztári csekk

számla :
40.625

Ott újból lepecsételik az űrlapot s 
aztán alá is írják. Onnan már ro
han a pénztárhoz. Adót és bünte
tést fizetni.

Beadja az írást és vár.
— Hozzon egy húsz lejes bélye

get, — szólnak ki a pénztárból.
Egy közeli trafikban beszerzi s 

visszamegy.
— Várjon egy félórát...
Jön-megy. Elszív vagy három 

cigarettát s a faliújságot is végig
böngészi.

— Hetes számú állami gyógy
szertár ... Itt van a 46.051 számú 
nyugta...

Boldogan ugrik oda. Végre fi
zethet.

— Elég ez? — vesz ki egy kék- 
hasu ezrest a pénztárcájából.

— Adjon aprópénzt...
— Mennyit?

Adóba öt lejt.:. és egy lej 
büntetést fizet...

(konya).

KVARC LELŐHELYEKET FE
DEZTEK FEL a,’Í7yUgaH Erchegy- 
ségben a tordaí Silica-gyár tech
nikusai. A Kőrösbánya község 
mellett talált kvarc igen jó minő
ségű, mert 95 százalék szilíciumot 
tartalmaz.

megnyílt a fővárosban 
az Ifjúmunkás Szövetség Közpon
ti Bizottságának káderiskolája. A? 
ünnepélyes megnyitót junius 28.
án tartották meg, amelyen a hall
gatók ígéretet tettek, hogy szor
galmasan tanulnak.

Szol? álcios 
gyógyszertárak

JULIUS 2-ÁN ÉS S-AN 
(SZOMBATON ÉS VASÁRNAP) 

4. számú állami gyógyszertár 
(volt Minerva) Dózsa György- 
utca 35 szám, 6. számú állami 
gyógyszertár (volt őrangyal) Ma- 
linovszki-tér 1 szám, 9. számú ál
lami gyógyszertár (volt Dr. Ele
kes) Mócok-utja 110 szám, 10. 
számú állami gyógyszertár (volt 
Orient) Móricz Zfeigmond-utca 1 
szám (Vágóhíd), íj. számú állami 
gyógyszertár (uj gyógyszertár) 
Deportálták-utja 59 szám (írisz).

A SZÖVETKEZET ELLEN 
USZÍTÓ ZSIROSGAZDÂT leple
zett le a csikszentmártoni ideig
lenes bizottság, Szász Ignác 
bánkfalvi kulák személyében. Az 
uszító zsirosgazda azt hiresztelte 
a faluban, hogy aki belép a szö
vetkezetbe, annak minden va
gyontárgyát elveszik. Az ideig
lenes bizottság leleplezte és el
nyeri méltó büntetését rémhír
terjesztés és a szövetkezeti esz
me elleni uszítás bűntettéért. 
ÁRUKARAVÁNOKAT SZER

VEZETT a „Temes“ nevű temes
vári állami áruház, amikor irányí
tott forgalmú és egyéb árucikkek
kel vasárnaponként felkeresi a 
falvakat.

AMERIKAI KÖLCSÖNT KÉR 
JUGOSZLÁVIA, amelynek összegé 
közel 100 millió dollár. A washing
toni nemzetközi újjáépítési bank 
képviselője kijelentette, hogy két 
hónapon belül megbízottakat külde
nek Jugoszláviába, hogy tanulmá
nyozzák a kölcsön feltételeit.

• AZ ÉLELMEZŐ MUNKÁSOK 
SZAKSZERV blAblTÉNEK julius 
2-ára tervezett kufturünnepelyét a 
kedvezőtl® időjárás miatt julius 
9-én tartják meg.

CSILLAGHULLÁS volt CseCj®- 
binszk vidékén junius 12-én reggel 
nyolc órakor. A kozmikus Jelensé
get három hatalmas dörrenés ki
sérte, amelyek ágyudörgésre emlé
keztettek. Az égen fehér fényes vo
nalak jelentek meg, majd három
négy perc múlva kőeső zuhogom a 
földre, öt meteorit-töredéket vegyir 
lég elemeztek és megállapították, 
hogy nagymennyiségű tiszta vasat 
és nikkelt tartalmaznak.

m NÉZZÜNK MEQ?
SZOMBAT.

ÚSZÁS: Dermata-uszóda, dél
után 5 órakor, városok közötti 
verseny.

VTVÁS: 2. számú magyar fiu- 
liceum, Farkas-utca 16. szám, ke
rületi kardvivóbajnokság, selej
tező.

VASÁRNAP.

ATLÉTIKA: Gh. Gheorghiu-Dej 
pálya, délelőtt 9 órakor, rekord
kísérleti verseny.

LABDARÚGÁS: Gh. Gheorghiu- 
Dej pálya, délután 4 órakor, Had
sereg—CFR (Sziget) osztályozó 
mérkőzés.

Délután 6 órákor, Dinamó—CFR 
K. NB I-es bajnoki mérkó'zés.

ÖKÖLVÍVÁS: 2. számú magyar 
fiuliceum, Farkas-utca 16 szám, 
Vasas—CFR (Nagyvárad).

ÚSZÁS: Dermata-uszóda, dél
előtt fél 10 órakor, városok kö
zötti verseny.

VTVÁS: 2. számú fiuliceum, 
Farkas-utca 16. szám, kerületi 
kardvivóbajnokság döntője.

Ne csalt a falvak, sportolói olvassák!
EGERBEGY. — Az egerbegyi 

labdarugócsapat megalakulása ma 
most játszotta második mérkőzé
sét a polyániak ellen. Pólyán csa
pata volt a kihívó fél és azt ígér
ték, hogy alaposan megvernek 
majd. A kihívást elfogadtuk és 
nagy örömmel jelentünk meg a 
polyáui pályán, hogy barátságos 
mérkőzés keretében összemérjük

visszaéltek a vendéglátó helyze
tével és igyekeztek kihasználni a 
hazai környezet nyújtotta bizton
sági lehetőségét és a megfélemlí
tés fegyveréhez nyúltak. Azt hisz 
szűk, velünk együtt minden sport
ember elitéli a polyániak viselke

désiét és csak akkor lesz hajlandó 
a pölyániiakról alkotott rossz vé
leményét megváltoztatni, ha egy 
újabb mérkőzés keretében bebi
zonyítják, felfogásuk a „minden
áron való győzeleméről gyöke
resen megváltozott.

AZ NB I. VASÁRNAPI FOR
DULÓJÁBAN a következő mérkő
zések kerülnek lebonyolításra: 
Bukarest; / Hadsereg—Meialochi- 
mic, Kolozsvár: CFR K.—Dinamó, 
Arad: ITA—Gázmetán. Temesvár: 
CFR T.—Jiul. Nagyvárad: ICO— 
TESE. Marosvásárhely: RATA— 
KESE. A Petrolul-^-CFR B. mér-
kőzést ma délután játszák le.

WIMBLEDONBAN tegnap ját
szották le a férfi egyes döntőjét. 
Az amerikai Scbröder csak nagy 
küzdelem után győzött a cseh 
Drobny ellen 3:6, 6:0, 6:3, 4:6,
6:4 arányban.

Ă BEMELEGÍTÉS

AZ ORSZÁGOS BIRKÓZÓ CSA
PATBAJNOKSÁGOK döntőit 
szombaton és vasárnap tartják 
meg Bukarestben, a Dinamó Bu
karest, CFR Temesvár és a nagy
bányai Munkás Sport részvételé
vel.

A MAGYARORSZÁG KÖRÜLI 
KERÉKPÁRVERSENY harmadik 
napján a Miskolc—Budapest út
szakaszt a francin Bourgeteu 
nyerte. A három napi verrpny 
után egyéni összetett, versenyben 
az osztrák Laurcha vezet.- 2. Bo- 
urgo.fml (francia). Lnbeylío 
(francia). 4. Kroismevcr (osz
trák), 5. Randim (román). Ccannt- 
vrr.onyben 1. Ausztria. 2 Fran- 
riww'1R, Románia > 4. Lcn- 
gyclorazág, !>. Magyarország.

erőnket.
A barátságos meghívás és a 

barátságos mérkőzés ellenére, a 
polyáni csapat a legdurvább mó
don viselkedett velünk szemben. 
Amikor látták, hogy & mérkőzést 
nem tudják megnyerni, lökdösőd
ni, durváskodni kezdtek és verés
sel fenyegettek. Játékosaink nem 
durvasággal, hanem gólokkal vá
laszoltak ellenfeleiknek cs a mér
kőzést 2:0 (0:0) arányban mog- 
n yerték.

FEJÉR JÓZSEF 
ifjúsági sportfclolöb.

így hangzik a szerkesztősé
günkhöz intézett levél és megái, 
lapíthatjuk, hogy Pólyán ifjai 
rosszul értelmezik a s-^-tszerüség 
irgalmát. A sporttá: <>r. célja
elsősorban u tesdedzes es csa.» 
máso.'sorban jöhet számításba a 
győzelem l:e,rd”Sc. Viselkedésük 
;.nnál is letette elítélendő, mm t 
vendégcsapat sportszerű körülmé
nyek között igyekezett a győzel
met megszerezni. A polyániak

A bemelegítés, vagy helyesebben 
az előmozgás alatt, a sportoló szer
vezetének előkészítését értjük. Elő
készíti a szervezetet egy olyan na
gyobb igénybevételt jelentő mozgás
ra, mint az edzés és a verseny.

Miért szükséges az előmozgás? A 
feleletet erre a kérdésre az izmok 
szerkezete és működése adja. Az iz
mok igen nagyszámú finom rostból, 
az izomsej tökből vannak összcszöve. 
Egy-egy izomrost szélessége egy tí
zed—egy század milliméter, hosszú
sága 5—10 centiméter is lehet. Az. 
egyes izomrostokat finom kötőszövet 
egyesíti lzomkötegekké. A kötőszö
vet utján jutnak az izomhoz az in
gereket közvetítő idegszál és a táp
láló vérerek. Az izmok inak, vagy 
széles bönyék által tapadnak a csőn, 
tokhoz. Ha inger éri, az izom ősz- 
szehuzódik, időlegesen megvastag
szik. Az ö:s7.cbu7/idáshoz szükséges 
erőt (energiát) a izmokban lefolyó 
égéseklwl felszabaduló hő szolgál
tatja. Ilyenkor a tápanyagok, első
sorban a szénhidrátok (cukor) égnek 
cl. Az égéshez szükséges oxygént a 
vérkeringés Által a vörös vérsejtek

szállítják. A szénhidrátok elégésénél 
hő, továbbá szénsav, víz, tej sav és 
más salakanyag képződik. A tejsav 
az izomrostra duzzasztólag hat, az 
izomrost megrövidül, tehát akadá
lyozza a izomrostok összehúzódását. 
Az égéshez szükséges szénhidrátok 
szállítását, valamint a salakanyagok 
eltávolítását a vérkeringés végzi el. 
A vérerek, különösen a finom haj
szálereik, pihenő helyzetben szükek. 
Ha nem véges a versenyző clőmoz- 
gást verseny, vagy edzés előtt, a 
szivmunka nagyrésze — szélső eset
ben (hideg idő) 90—95 százaléka — 
a véráram és a szűk érfalak közti 
súrlódás leküzdésére pazarlódik. De 
ha az ereket előre fokozatosan ki
tágítjuk, akkor a szivmunka lénye
ges — jó esetben 20 százalékig ter
jedő — része szabadul fel a tulaj
donképpeni mozgatási munka elvég
zésére.

Az előkészített izomban a vérerek 
tágak, a vérkeringés tökéletes. Ilyen
kor a vér pótolni tudja az izomros
toknál elégett cukortartalí-kot, kellő 
mennyiségben tud oxygént szállíta
ni és végül el tudja távolítani az

égési folyamatokból eredő káros ea- 
lakanyagokat.

A bemelegítéssel előkészített ver
senyző, játékos, sportoló, hamarabb 
képes fokozott teljesítmény nyújtá
sára, továbbá állóképessége is foko
zódik. Az előkészített izom ruga
nyos, tehát csökkentjük a húzódá
sok, rándulások, szakadások veszé
lyét. A bemelegítésnél nemcsak az 
izmokban, hanem az ínszalagokban, 
izületi szalagokban is fokozódik a 
vérkeringés — végül kitűnő eskkö- 

’.ül szolgálhat a verseny, illetve a 
mcrk&ésizgalom levezetésére.

Az előmozgások időtartama a hő
mérséklettől függ. Nyáron elegendő 
10—15 porc, hűvös időben 20—40 
perc. Ilyenkor minden izmot, Ízüle
tet meg kell mozgatni. Óvatos, 
könnyű mozgással kell kezdeni, majd 
fokozatosan kell erősíteni. Általában 
sétával, lassú futással kezdődik, 
majd különféle nyak, kar, váll és 
tftrzsgyakorlatokkal folytatódik, vé
gül lábgyakorlatokkal, szökdeléssel 
és néhány rövid vágtával fejező
dik be.

DR. LÁZÁR ELEK



REJTVÉNYROVAT Néhány nap muha már

80-as számú keresztrejtvény
HARC A SZOCIALIZMUSÉRT III.

ahol a szocialista munkavarsenyeken az üzem munkásságának 
már a háromnegyede résztvesz

Megfejtése 20 pont
Készítette: KONT VILMOS
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Megfejtésül elegendő a vízszintes 1, 21, 43, 53, 78, 91 és a függőleges 

26, 37, 47 71 sorok beküldése.
A megfejtések tíz napon belül — „Rejtvényrovat" jelzéssel — kül

dendők be levélben, vagy levelezőlapon, melyre rá kell ragasztani a ro
vatszámot. A helybeliek személyesen is beadhatják kiadóhivatalunkba. 
A megfejtők között két könyvet és két színházjegyet sorsolunk ki.

VÍZSZINTES SOROK:
1. Nyilak irányában körül: tanul

ság, melyet a „Narodna Volja" nevű 
titkos narodnyik társaság szerzett II. 
Sándor cár megöletése alkalmával. 
17. Ilyen tanácselnök is van, 18. Két 
szó: 1. Igekötő. 2. Mint a 10 függő
leges. 19. Vissza: valakinek elébe 
vágni (ék. hiány). 20. Vissza: egyik 
legnagyobb német folyó (f. ékezet). 
21. Aki a 37 függőlegest száműzetésé
ből szervezte. 24- Sort. 25. Ásvány. 26. 
Olasz folyóból származik, 27. Hánya
dot. 29. A Berettyó mellékfolyója. 
30. Fogjon fel! 31. Hajadont. 32. Régi 
római aprópénz. 33. Vissza: az epe- 
kedő gyakran teszi. 35. Nagy Árpád. 
36. Régen, a szorgalmas dolgozó ve- 
rejtékes gyümölcse „ezeké“ volt. 38. 
Tű, németül (f. ékezet). 39. Rege. 41. 
Vissza: államjövedelmeket (a=o). 42. 
Kegyed. 43. Az 53 vízszintesek elhi
bázott eszközei, melyek károsan be
folyásolták a forradalmat. 46. Gyors, 
sebes, románul. 47. Vissza: földtani 
alakulat. 48. A-val: lóca. 50. Hely 
határozó rag. 51. Vissza: ami a nyo
morúság az emberek vállán, fölösen 
ékezett névelővel. 53. A marxizmus 
ellenfelei, akik a marxista csoportok 
keletkezéséig az orosz forradalmi 
mozgalmakat vezették. 58. Merán 
közege, 59. Viasza: a Színházi bemu
tató. 61. Autószin. 63. Szalagcsokrot
64. A keleti uralkodó, fonetikusan.
65. A Tisza kis mellékfolyója. 67. A 
réz. 68. Szorgalmas rovar termelt 
72. Ilyen támadás is van. 73. Szinül- 
tig. 74. Vádol egy becézett nő. 75. 
Engem latinul. 76. Vissza: régi, be
cézett férfinév. 78. A magyar ten
ger. 79. Indulatszó. 80. Z-vel' közben: 
fajgyűlölő. 83. Vissza: e — laikuso
kat megtévesztő — művészi alkotás. 
85. Van ideje. 89. Mező. 91. Szántó 
földeken láthatók. 92. Sátoros, más
salhangzói. '93. Vissza: a fa is ez, 
névelővel (ék. csere). 97. Román em
ber. 98. Egyforma magánhangzók, 
egyik ékezve. 99. Pletykászatí hölgy 
szörpentyü.

FÜGGŐLEGES SOROK:
2. Biharmegyci nagyközség. 3. Ma

gyar műépítész (Operaház). 4. Ele
ven fele. 5. Román R. T. 6. Visíts! 
népiesen. 7. Fürgén. 8. Két szó: 1. 
Támogató, pártfogó 2. Belga város
ba való. 9. Félhivatalos része. 10. 
Jákob első felesége. 11. Északameri
kai angol. 12. Számtani műveletet 
végeztek. 13. Egymást követő más
salhangzók. 14. Ez a ,,hármas hegy" 
egyikéről való. 15. Isten, némctüL 
16, Gyilkolt. 22. Hagyom románul 
23. Sportműszót-e? 26. A kapitaliz
mus magaszülte sírásója (ék. hiány). 
28. Baromfi. 30. Ez állapotomon csak 
az evés segíthet. 31. Lovász Rezső. 
32. A ki3 biblia. 34. Juttat 37. Nyíl 
irányában: az első orosz marxista 
csoport neve, mely 1883-ban alakult 
meg. 39. Súlyt megállapitnnl. 40. Két 
-ró: 1. „Abba", ahol a kerítés is kol

bászból van fonva. 2. Folyó napon. 
44. A 29 vízszintes fordítottja. 45. 
Isméiből. 47. Ezek voltak a narodnyir 
kok a forradalom szempontjából. 49. 
Nagy szibériai folyó. 52. Van ideje, 
népies mutatószóval. 54. Híres olasz 
hegedükészitő volt 55. Darvas Pál 
56. Hozzák helyre! 57. Időmutató biz
tosítója (ék. hifíiy). 60. Vissza: ku
tatott utána. 62. Fonetikus mással
hangzó. 66. Dunántúli megye. 69. Al
vás közbeni látomás. 70. B-vel: gya
logos katona. 71, Nyíl irányában: 
amit az 53 vízszintesek a 26 függő
leges nélkül akartak megvalósítani. 
75. Érési folyamata befejezve. 77, 
Neked németül. 78. Felvidéki vár
megye. 81. Vissza: év, románul, fo
netikusan. 82. Régi magyar szó a 
halotti beszédből. 84. Pusztítás. 86. 
Zék 87. Folyó évben. 88. Vissza: 
iskolafajta. 90. Ök. 91. Eltűnt mu
latóhely. 92. Fél kecske. 94. Asszony 
ragja. 95. Vén. 96. Mutatószó. 99. 
Rangjelző.

A 78. sz. keresztrejtvény megfej
tése a következő: Vízszintes sorok: 
1. A cári kormány igyekezett elfoj
tani a nemzeti kultúra minden meg
nyilvánulását. 17. Tábori Kornél. 23. 
Hóhéra. 24. Megvesszőzés. 42. Pénz
bírság. 78. Váltságdíjak. 84. Vasde
resre. Függőleges sorok: 11. Népek 
börtöne. 31. Kínzója. 44. Arenda;

Szórejtvények: 1. Elemekre bont
ható. 2. Téli szalámi. 3. Ruhatár. 4. 
Hát mögötti országrész.

A megejtett sorsolás eredménye4 
ként könyvjutalmat nyertek Jámbor 
György Kolozsvár és Lábúd András 
Gyulafehérvár, Vitéz Mihály-tér 30. 
Két színházjegyet Máté Elek Ko
lozsvár nyert.

A vidéki nyertesnek a könyvet el
postázzuk, a helybeliek a jutalmakat 
kedden, szerdán vagy pénteken 9—12 
óra között szerkesztőségünkben át
vehetik.

PONTVERSENYÜNK ÁLLÁSA
Teljes portíszAmmra, azaz 132 pont, 

tál bírnak: Attl Árpád, Bcnník Fe
renc, BngaTnóry Góbor. Bedő .Tuci. 
Crínczír Tmrónc. Dénes TÁ.sziónX 
Fonrhotáná Margit. Frenkel Józsefnó, 
Ferón ez Tgnácnó. Fiilöp Géza, Gnlffy 
Dcz<ő, TTidegh Miihály, Hcrdt Rav- 
mond. Jámbor György. Lakatra Gá
bor, László János. Nemes Károly, 
Pcnsz Ferenc. Székely Jánosné, Szol- 
nny Judit, Tanffor Lajos, Vásárhelyi 
Iván, Vályi Andor, Zsigmond Ödön, 
Zsigmond Kálmán. 130 pontosak; IT. 
András Anna, dr. Bcmáth Lászlón^ 
Fekete Jójnof. TTnraszthy János, Po
péin Edit, 128 pontosak: dr. Berger 
Sídnmonné, dr. Demeter Attila, 
Fromm Fridolin, Kardos Jenő, Létny 
■Té>zscfné, Vercsz Györcyné, 124 pon
tom; TTcgcdih Miklósné. 122 pnnto~ 
*"l-; C-omvó András, GnlG-ky László, 
Knbdobó Tstván. 120 pontos; Eher- 
gónyi Jómef.

KOLOZSVÁR. - Az Állami 
Terv második negyedéve befeje
ződött. Az utolsó napokat minden 
üzemben és gyárban a végső erő
feszítések jellemezték. Minél na
gyobb százalékban túlhaladni az 
előirányzatot. Ez lebegett az „Ar
matúra" dolgozói előtt, is. Mun
kájukat komoly siker koronázta. 
Június 28-án, tehát a második ne
gyedév végén már augusz
tus 25-re termelt a két összevont 
üzem, az Armatura néven egye

szocialista munka versenyek népszerűsítésében
kell keresnünk. Az üzemi párt
szervezet és szakszervezet nevelő 
munkájának következménye, 
hogy az üzem dolgozóinak 75 szá
zaléka résztvesz a munkaverse 
nyékben. Nyolcvan dolgozó küzd 
egymással egyéni versenyben, 
ezenkívül 7 csoportverseny folyik 
és 13 különböző munkavállalás 
történt.

Az üzemi pártszervezet és szak
szervezet nem nyugszik habárain,

{három gépen dolgózik.
Még hozzá három különböző 

gépen. A marógépen éppen egy 
fogaskereket készít a „Menajul" 
egyik esztergapadjához. A Szov
jetuniótól kapott elsőrendű kivi
telű esztergapadon meleg prése
léshez való szerszám készül. A 
harmadikon, az egyetemes maró
gépen, hárompofás amerikáneron 
dolgozik amit az esztergapado
kon használnak, mint univerzális 
(egyetemes) befogó fejet. Ezt 
egy szovjet befogófej mintadarab 
után készíti, az országban sehol 
sem állítják elő, legalább Í9 nem 

ugrásszerű fejlődés
mutatkozott munkájában. Marci- szám május hónapban már 40 
usban 15, áprilisban 20 százalék- százalékra szökött. A .mennyiségi 
kai haladta túl a normát. Ez a munka mellett a minőségre ifi

Sokrétű miaukét fojt ki 
az átszervezett Vörös Kereszt

KOLOZSVÁR. — Az újjászervezett Vörös Kereszt nemrégen válasz
tottá meg uj megyei bizottságát E bizottság tagjainak az élén nagysza
bású) egésáségügyi akciókba kezdett az egyesület, melynek célja a népegész
ségügy és elsősorban a munkások egészségének védelme. '

ÖT ORVOSI ELŐADÁST 
tartottak eddig az üzemekben a Vörös Kereszt mendezéhében. Az előadásiok 
elsősorban a munkások egészségvédelméről szólották népszerű nyelven, és 
vázolták a különböző üzemi megbetegedések kiküszöbölésének módjait. A 
munkások érdeklődve, nagy örömmel fogadták ezeket az orvosi előadáso
kat. Példa a nagy érdeklődésre, hogy a „Zorile“-nyomda dolgozói maguk 
kérték a Vörös Keresztet, hogy a már meglátogatott öt üzemen kívül az ő 
üzemükben is tartsanak orvosi előadást. A (rendszeresített orvosi előadáso
kon kivül

ELSÖSEGÉLYNYUJTÁSI TANFOLYAMOKAT 
tartottak az üzemekben és iskolákba ti. Ezenkívül rendszeresítik még a be
tegségek megelőzését tárgyaló orvosi előadásokat is. Ilyen előadás hang
zott el legutóbb a Diákház kistermébbrti, melyet teljesen megtöltött az ér_ 
deklődő közönség. A Vörös Kereszt főfeladata ugyanis a dolgozókat a 
betegségek megelőzésének lehetőségére kioktatni, a megelőző — preventiv 
— orvosi tudományt népszerűsíteni a nép egészségének védelmében.

A mindössze néhány hete dolgozó újjászervezett egyesület nagy súlyt 
helyez a Vörös Kereszt-aktivisták kiképzésére. Jelenleg két irányítóiskohi 
működik ilyen céllal. A rományelvü iskolákban 28, a magyarnyelvűben 25 
aktivista tanul, kap ideológiai, politikai kiképzést.

VÖRÖS KERESZT-BAZÁR NYÍLT 
n Dózsa György-ntcában, ahol olcsó áron kaphatók ízléses gyermekrnhák 
A dolgozó édesanyák gyermekei számára készült ruhákat és kötényeket a 
Vöiös Kereszt házi műhelyében virrrták. Ezt a varrómiihelyt n Kosmth 
Lajos-ntcai székház mellett rendezték bo és ott hadiözvegyek találtak mun. 
kalohetőséget. ők szabják és varrják a bazárban vásárolható ruhákat.

Kolozsváron kivül legközelebb Gyalnban és Bánffyhnnyndon nyit ha
sonló gyermekruhn-bnzárt a Vörös Kereszt kolozsmegyei szervezete. A ko. 
Io7.svári bazár fotrga'ma bizonyítja ugyanis, hogy ezek a bazárok hiányt 
pótolnak és segítségére vannak a dolgozó édesanyáknak.

A jnnius 27-i hnkarecti Vöröskereszt kongresszus hagyta jóvá a most 
megválasztott nj vezetőséget, melynek összetétele garancia arra, hogy a kez
deti lendületet ngynnilycni, sőt még fokozottabb eredményes munka kö
veti. Az uj megyei bizottság tagjai n következők: Elnök: Róva Aiexandni 
egyetemi tanár, titkár: Sanda Cnpeen, káderfclejős Nemű Anna mun- 
kásnő, knlturfolelős Rusn Erna laboránnnő, adminisztratív feln’ős Rnsu 
Ntelly háztartásbeli.

Az újjászervezett Vörös Keresztet n múlttal ellentétben, amikor ame
lyen „előkelő'*  egyesület volt, csupa dogozó ember vezeti Kolozsváron is, 
olyan emberek, akik különböző törnegjrzcrrretntckben wcrrrzfek a mnltb*n  
gyakorlatot az épi tőm un kában.

sült Fermeta és Robinet. Az ered
mény annál is inkább örvende
tes, mert nem az első negyedév
ben elért kiváló teljesítmény kö
vetkezménye, hanem a munka
kedv és a versenyszellem fokozá
sát jelenti. Az első negyedév 23 
százalékos, a második negyedév 
már 40 százalékos többtermeléssel 
zárult.

Ennek a kimagasló teljesít
ménynek az okát, mint fentebb is 
említettük, kétségkívül a 

hanem célul tűzte ki, hogy felvi
lágosító- és nevelőmunkával az 
összes dolgozókat bevonja a mun
kaversenyekbe és á még előfor
duló indokolatlan késéseket a 
meggyőzés erejével megszünteti.

A feladat nem lekicsinylendő, 
de végrehajtása nem ütközhetik 
akadályokba. Az „Armatúra" dol
gozóit serkenti Kilin Sándor esz
tergályos példája. Egyetlen az 
üzem dolgozói közül, aki 

ilyen tökéletes kivitelezésben. 
Remek teljesítményét az üzem 
faliújságja is hirdeti és fényké
pét is ott találjuk az élmunkáso
kat népszerűsítő táblán.

Kimagasló munkateljesítményt 
nyújtanak az üzem ifjúmunkásai 
is. Vomir Ioan gépkocsiszerelő 
volt. Amikor az Armatúrába ke
rült, az esztergapad mellé állí
tották. Sokat küzködött a nor- 
inával. Hosszú idő után sikerült 
legyűrnie azt és a tavasz folya
mán

, ' I

gondot fordít Száz százalékos 
minőségi munkát végez. Nem ma
rad el Király Alfréd sem, aki 
szintén ifjúmunkás. Április hó
napban 30, májusban 42 százalék
kal haladta túl a normát és a fa
liújság szerint hétszeres norma
döntő. Kiváló munkateljesítmé
nyét azonban lerontja a szerve
zeti munka terén tapasztalható 
mulasztása. Az ifjúmunkások 
csoportjának volt a felelőse. 
Azért mondjuk, hogy volt, mert 
éppen a napokban vált ineg tiszt
ségétől. Úgy vélte, a közösséggel 
szembeni kötelességének eleget 
tesz, ha a szocialista, munkaver
senyekben az élen jár, a termelő 
munkában kimagaslik társai kö
zül.

ELHANYAGOLTA MUN
KÁJÁT AZ IMSz-BEN, 

aminek az volt az eredménye, 
hogy az ifjúmunkások sem sokat 
törődtek a szervezeti munkával. 
A rossz példa ragadósnak bizo
nyult. Most újraszervezik az 
egész csoportot. De már nem Ki
rály Alfréd a felelős. Megnyug
tató érzés ez Király Alfréd! 
Egész biztosan nem. Nemcsak a 
termelő, a szervezeti munkában 
is élen kell járnia a normadöntő
nek. Király Alfréd bizonyára ön- 
birálattal fog élni, s rövidesen ott 
találjuk majd az első vonalban 
harcolók között

Csalódnánk, ha azt hinnénk, 
hogy a termelőmunka közepette 
megfeledkeztek volna az „Arma
tura" dolgozói kulturszomjuk 
kielégítéséről.

KULTURCSOPORTJUK 
'élénk tevékenységet fejt ki. Ti- 
zennégytagu szinjátszócsoportjuk 
több ízben komoly sikerrel szere
pelt a Vasas szakszervezet ünne
pélyein, ahol „Táncsics menekü
lése" és „Ha feltámad a nép" 
előadásával bizonyították be, nem 
érdemtelenül lettek harmadikok 
a színjátszó csoport-versenyeken. 
A nyári szabadságolások miatt 
szünetel a kulturcsoport munká
ja. Nagyon vigyázzanak a szü
netre, mert nem egy kulturcso
port halálát okozta egy-egy ilyen 
kényszerszünet

Ha benézünk az étkezde helyi
ségébe, rádió hangja mellett ebé
delő dolgozókat találunk. Az 
egyik sarokban üveglapos szek
rényben

KÖNYVEK SORAKOZNAK.
És ezek a könyvek nem dísznek 
vannak itt. Szorgalmasan olvas
gatják is azokat. A könyvek 
jegyzéke azt mutatja, hogy 125 
kötet képezi a könyvtárat. Illyés 
József könyvtárostól megtudjuk, 
hogy Székely Károy, az üzem 
bádogosmestere a legszorgalma
sabb olvasó. Majd minden kötetet 
elolvasott. Ma már 30—35 azok
nak a száma, akik rendszeresen 
olvasnak. í)e azt is látjuk, hogy, 
az utóbbi időben megjelent 
könyvek és brosúrák mind hiány*  
zanak. Január óta egyetlen egy 
könyvet vagy brosúrát sem szerez
tek be. Ez nagy hiba, mert a leg
fontosabb és az újabban. felme
rült kérdésekről nem tájékoztat
ja olvasóit az üzemi könyvtár. 
Ezzel magyarázható az olvasók 
számának csökkenése is. Ezt n 
hiányosságot sürgősen fel kell 
számolni. A dolgozók szellemi 
táplálékáról éppenngy kötelessé
ge gondoskodni az üzem vezető
ségének, mint a termelő munka 
folyamatosságát biztosító nyers
anyagról.

Mindent egybevetve megálla
píthatjuk, hogy a fontemlitetí 
hiányosságokat kiküszöbölve, az 
...Armatúra" munkásai büszkén 
sorakozhatnak a békét és a szóéi, 
nlizmnst építő dolgozók nagy tá
borába.

k. a
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■ VILÁGOSSÁGI



1
FELKÉRJÜK azokat az ol- 

vasóinkat, akik a lapárusoktól 
heti fizeiésre vásárolják újsá
gunkat, hogy esedékes dijaikat 

a lapárusoknak mielőbb, de 
legkésőbb szombat-vasárnapig 
kifizetni szíveskedjenek.

A „VILÁGOSSÁG*  
kiadóhivatala.

Sor
F

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés <2ja 10 szóig 50 tej, szombaton 60 lej. 
ÁUástkeresóknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi Jellegű apróhirdetés szavanként 8 i«j. 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS—VÉTEL
ODOLOS-ÜVEGEKET veszek min

den nagyságban és állapotban. „In
gerül" parfüméria, Dózsa-utca 23.

MODERN diófaebédlő, diógyökér 
furnirozással, belga üvegezéssel, há
lószoba, tömör, nagy darabok, el
adók. Átjáró-utca 20. 4223

SÜRGŐSEN eladók: 12 személyes 
Rosenthai étkező,' szmirna- és per
zsaszőnyeg, irattáska, jénai kávéfő
ző, 2 párnázott karosszék 2500 lej
ért és különféle bútorok. Boldog
utca 17., Apart. 3. 4227

ELADÓ egy kitűnő állapotban 
tevő fehér, mély gyermekkocsi. — 
Megtekinthető Vörös Hadsereg-utja 
3. szám alatt. 4232

KERÉKPÁR, .- 5+2 szuper r.ádió, 
eladó. Pacsirta-utca 44. 4234

ELADÓ 2 antik szekrény, kártya
asztal, konyhakredenc, Sehöberl-ágy 
Vörös Hadsereg-utja 80. 4245

ELSŐOSZTÁLYU tenyészkocák, 4 
hetes malacokkal eladók. Csertörő- 
utca 46. 4253

MÉLYÍTETT gyermekkocsi; eladó. 
Március 6-utca 3. szám, IL emelet, 
ajtó 6. 4254

2, 3, 4 MÉTERES gerendák és ge
rendadarabok eladók. Kossuth La
jos-utca 18. Lelkész! hivatal. Tkv.

SÜRGŐSEN ELADOK: Diófurni- 
ros kombinált üvegszekrény 240x47, 
rökamiéval, nem modern keményfa- 
háló, szép gobelin, leandervirágök, 
puli, stelage, stb. Értekezhetni — 
szombat kivételével — naponta 4—8 
óráig, Fadrusz János (Szentiélek)- 
utca 7. Övárban. 4256

FEHÉR, mély gyermekkocsi eladó. 
December 30-utca 23. 4259

ELADOK szép ebédlő és különféle 
bútordarabok. Avram láncú 14-, 
emelet, ajtó 3. 4260

KONYHA, lakkcsiszolt és egy fél 
hálószoba sürgősen eladó. Kövespad 
7., szuterin. 4261

GYERMEKKOCSI, mély, steppelt, 
golyósűsapágyas, eladó. Vasárnaptól 
Schindlernél, Szentiétók-utoa 15. — 

4282
ELADÓ sötétszürke angol, csíkos 

ruha, középteiznetre, nagy oszlop 
Hartdmuth-kályha, egy katlan. Dra- 
galina 78, vasárnap egész nap. 4288

KERESEK megvételre sürgősen 
jókarfoanlevő, karilcahajós Singer- 
varrógépet. özv. Nagy Lászlóné, Li- 
vezii-utea 13. 4289

KOMBINÁLT bútort, komplett há
lót veszek. Címeket Március 6-utca 
13. Kantinba. 4290-b-

FEKETE, ftnomszövetü papitalár, 
női ruhának alkalmas, két Schöberl- 
ágy, egy dívány, jutányos árért sür
gősen eladók. Érdeklődni Málnásy- 
nál, Dózsa György-utca 16., emelet 
4. 4290-d.

VESZEK, eladok mindenféle tol
lat. Dunyhát, párnát molytalanitok 
és tisztítok. Friss bánsági pihe érke
zett. „Hella" paplanáruház, Malom
utca 16. 4290-e.

NŐI és gyermek kerékpár, jutá
nyos árért eladó. Szondy-utca 68. — 

4290-f.
MEGVÁSÁROLOK használt téglát 

és cserepet. Vasile Lupu 52. Tkv.

BALLONT, teljesen jóállapotban 
magas termetre keresek megvételre. 
Balázs Ferenc, Szentegyház-utca 4. 

4291 
ZONGORA jutányos árért eladó. 

Telefon 25—47, reggel 8—10-ig. Tkv.
GÁZKÉSZÜLÉK (autogeyser) für

dővíz melegítésére, eladó. Donáth- 
ut 34., délután 4-től. Tkv.

HáRMASSZEKRÉNY (belső tü
körrel), ágy, éjjeli szekrény világos 
tölgyfából, szekrények, díványok és 
egyéb bútorok eladók. Donáth-ut 34, 
délután 4-től. Tkv.

BŐRGARNITÚRA, íróasztalok el
adók. Donáth-ut 34, délután 4-től. — 

. ' Tkv.
ELADÓ ebédlőasztal, székek, kony- 

haberéndezés, szekrény, férfi eser
nyő. Zápolya-utca 16. Apart. 2. 4293 

AUTÓGUMI 16x4-50-es, - 85 száza
lékos,’ eladó. Ciura-utca a» • 4294

TÖLGYFAFURNIROS nagy író
asztal, uj fehér, 22-es gyermek fehér 
cipő, eladó. Király-utca 6., ajtó 2. — 

4295 
MOTORKERÉKPÁR, oldalkosárral 

Olcsón eladó. Kossuth-utca 7. Telefon 
Í7—71 és 29—67. Tkv.

N. S. U. 500 -as motorkerékpár, 
lábkapcsolásos, újonnan dukkolva, 
eladó. Forisnál, Petőfi-utca 20. Tkv.

KERESÜNK megvételre 2 exhaus- 
teur ventilátort és‘volt textilesektől 
polcokat. „Feleacul" bonbonárugyár, 
Kolozsvár, Dosztojevszkij-utca 12. — 
Telefon: 14—78. Tkv.

CONTAX vagy Leica .fényképező
gépért modem, 500-as motorkerék
párt adok. Slova, Szabadság-tér. — 

Tkv.
ELEGÁNS, kombinált szobabútor 

eladó. Cim a kiadóban.
VENNÉK Trieo-Record kézi-kötő

gépet. Cim a kiadóban.
GÁZKÁLYHA, 3 lángu, 

eladó. Báthori 3. Kárpitosnál,
PING-PONGASZTAL, 

varrógép eladó. Szondyutca 31. 4300 
ELADÓ kétszemélyes, uj, diófurni- 

ros rökamié. Dohány-utca 4. 4301
ELADOK: Nagy belgatükrök, iv- 

lámpák, vendéglői asztalok. Boldog
utca 17. 4302

ELADÓ üzemképes, 100-as DKW, 
minden elfogadható árért, Mócok- 
utja 104. 4303

ARANYOZOTT rámában belga tü
kör és egy hintaszék jutányos árért 
eladó. Málnássy, Dózsa György-utcá 
16. Emelet 4. 4149

MÁRKÁS férfi karórát megvételre 
keresek. Címeket „Márkás" jeligére 
kiadóba. 4252

NŐI KERÉKPÁRT veszek. Hirsch, 
Március 6-utca 34. Tkv.

RÁDIÓ, Philips, 4+1 lámpás, ki
fogástalan állapotban eladó. Vörös
marty (Vacarescu)-utca 12. Tkv.

FA-GYERMEKÁGYAT keresek, 
kifogástalan állapotban, lehetőleg 
matraccal. Unió-utca 8., földszint 6. 

4257 
100 KÖBCENTIS Sachs motorke

rékpár eladó. Joguszlávia-utca 29. — 
4263 

ELADÓ festett ruhásszekrény, két 
ágy, egyik sodronnyal és egy éjjeli 
szekrény, együtt az egész 3000 lej- 
Horea-ut 37. Bodega. 4264

ELADÓ két perzsaszőnyeg. Au
gusztus 23-utca 45., ajtó 5. 4265

ELADÓ diófumiros kisszekrény, 
összecsukható vaságy, o+szfal, 25— 
30 literes petróleumbádog, álló vas
fogas, paplan. Timár-utca 20., I. 
emelet, ajtó 22. 4271

„Aprozar", Dózsa-utca 24. 
■14. 4273

fehér, kis- 
Dada-ittca 

4274 
Móook-utja 

4276

4296

4299 
„Csepel", 

4298 
csónakos

ELADÓ kétkagylós mosogató, vil
lanyóra, linóleum, kombinált szek
rény, 12 személyes Rosenthai-szer
viz, fehér vaságy matraccal, menye- 
zetlámpa, kékróka kepp, valódi se
lyem imprimé. Bolyai-utca 9-, I. eme
let 8. 4296

KERESEK sürgősen megvételre 
jókarban levő kisebb főzőkemencét. 
Dr. Neufeld, Horea-ut 5. 4272

IRODAI és ÜZLETBERENDEZÉST 
veszünk.
Telefon: 28-

ELADÖ cserépkályha, 
méretű, -20 köbméteres. 
4., ajtó 6.

VESZEK jó rádiót.
40. Dohánytözsde.

KÖRKÖTÖGÉPET keresek. Címet 
kérem leadni a kiadóba. 4278

STINGL rövid zongora eladó. Sin
dicatelor 5. Munkás-mozgó mellett; 
Emelet. 4279

ELADÓ csehszlovákiai ebédlőszer
viz, sezlonalaku festetten faágy 
(prics), pléh mosdóállvány, két fo- 
tell. Mikó-utca 16., délután 6—7-ig, 
kapu alatt. 4280

MODERN íróasztal, zongora, sző
nyegek, padláslom, olcsón eladók. — 
Budai Nagy Antal-utca 21., II. eme
let 15. 4281
INGATLAN—LAKÁS

SÜRGŐSEN eladók a város kü
lönböző részén beköltözhető kertes 
családi házak, rendkívül olcsó árban- 
„Vulcan", Molotov-utca 24.

ELADÓ házhely, pincével, tégla
anyaggal. Érdeklődni Erzsébet-ut 
22. Házfelügyelőnél. 4228

TORDÁN, KÖZPONTBAN, jobb, 
kisebb, beköltözhető házat vennék. 
Cím: Szívességből Libraria Noastra- 
ban, Torda. 4249

MALINOVSZKI-TÉREN elcse
rélném 2 saoba, komfortos, gázfü- 
téses lakásomat Hide’vén. vagy 
Alsóváros-részen kétszer egy szo
ba, konyhás, szerény lakással. Cim 
a kiadóban. 4230

ELADÖ szoba, konyhás gyümöl 
esős telek, ruhaszekrény, állólám
pa. Tinódi 16. 4266

UTCAI, állomáskörnyéki szobát 
elcserélnék belvárosi szobával'. 
Boldog-utca 9. 4267

ELADNÁM Rákóczi-negyedi 
hátamat életjáradékért. Háztulaj
donos. Enescu Gheorghe-utca 17. 

4268
ELCSERÉLNÉM szoba-kony- 

hás, kamrás lakásomat Magyar 
Opera környékén levő 2—3 szo
bással. Költözködési költséget té
ritek. Kováts, Györgyfalvi-ut 23, 

4275

ELADÖ sürgősen 1 szoba, kony
ha kerttel 55.000 lejért, 25.000 
lej 6 hónapon belül fizfethető. 
„Ternó“, Kádár-utca 2. Tkv

ELADÖ vasút mellett 1 szoba, 
előszoba, 1 szoba konyha, élés
kamra, fürdőszoba, külön még egy 
szoba, konyha, kis kerttel. Az 
összes beköltözhető. Egyben, vagy 
külön lakásonként is, „Ternó ‘, 
Kádár-utca 2. Tkv

■ KÉT fiatalembernek bútorozott 
szoba kiadó. Címeket „RATA méh 
lett“ jeligére a kiadóba kérek.

4292
RAKTÁRHELYISÉGET, faépü

letet, szuterént, udvarbani kere
sek bérbe Címeket „Raktár" jel
igére kiadóba. 4284

SZOBA-KONYHÁS lakást keres 
fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 

4285
OLCSÓN eladó házak, gyümöl

csösök, antik szekrény, Íróasztal
lal, bécsi rövid Zongora eladók.

Keresünk ügyfeleink részére 
2—3 szobás, beköltözhető háza
kat. Bocsánczi, Unió-utca 10.

4290/a

MOZIK MÜSOKSs
CAPITOL: Farkas-barlang. A cseh» 

«zlovák filmgyártás nagy telje
sítménye. Előadások kezdette: 4, 
fél 7 és 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: Farkas-barlang 
Előadások kezdete: 5 és 8 óra
kor.

POPULAR: Nyári szünet.
VÖRÖS CSILLAG MOZGÖ: Az ifjú 

gárda. A „filmek filmje", a szov
jet fiigyártás remekműve. Elő
adások kezdete 4, 6 és 8 órakor. 
Vasárnap 11 órakor matiné.

UJ IDŐK: Szovjet híradó 12. S2. — 
Zöld partok. Technicolor. — A hal
hatatlan város meséje. Technicolor, 
— 2 felvonás. — A szovjet sport
ünnepe. Technicolor, 4 felvonás. 
MUNKÁS: Kotovski brigád. Mo

numentális, forradalmi szovjet 
film, az 1918-as időkből. Előadá
sok: 5, 7 és 9 órakor.

URÁNIA: Nyári szünet.

Tkv.

j 1ÖŰ un. svéfa tiktâtâ

keres megvételre,
8, 10 és 12 számút a

VICTORIA
kötő táru-gyár

Kolozsvár, Dosztojevszki-u. 12

Marosvásárhely! Állami Székely Színház
3 napos vendégjátéka

a Román Nemzeti Színházban
1949 julius 2. szombat este 8-kor Gergely Sándor szinjátéka

Vitéssek és Kiölök
1949 julius 3. vasárnap este 8 órakor Moliére vigjátéka

ÎÂHTVFFE
1949 julius 4. hétfő este 8 órakor-. Gorkij Maxim szinjátéka 

Jegrwp BnKcsow és <3, többiek 
Kovács György, Delly Ferenc, Szabó Ernő, Hamu iy Lucy. 
Izsó Johanna, Gó'mör Emma, Szabó Duci. Andrási Márton, 
Kőszegi Margit, Kőszegi Dusu. tíorouszky Oszkár. Váradi 

Rudolf, Kováts Dezső, Jenei Oltó stb.-ek fellépésével
Jegyek a Román Nemzeti Színház pénztáránál válthatók

Keresünk megvételre vagy 
bérbe

2—300 literes 
alkohol-rektifikátort 
Industria Chimico- 

Farmaceuticá No. 3.
(volt „SINTORGAN") 

Kolozsvár, Székely Móxes-u. 5

POLORKKT, minden bogarat, 
molyt, garantáltan, tökéletes kor
szerű eljárással kiírt — ajtó, ablak 
ieragasztása nélkül, három óraalatt

ATOX vállalat
Rendelés:

SLOVA, Szabadság»térí30

ÁLLÁST KERES
FIATAL, vagy öreg házaspár

hoz bejárnék főzni. Munkás-utca 
17, Bogyóné. 4286

BEJÁRÓ, vagy házvezetőnői ál
lást keres, megbízható, egyedül
álló nő. Cobzarilor (Lantos)-utca 
6. Tkv
ÁLLÁST KAPHAT

FÖZNITUDÓ mindenest keresek 
azonnalra. Augusztus 23-utca 33., 
ajtó 5. 4260

JÖLFÖZÖ bejáró-házvezetőnőt 
keresek. Petőfi-utca 64. Három
szor csengetni. 4270

JÖLFÖZŐ nőt felvessek. Május 
1-utca 3, vendéglőbe. 4290/c

KOMOLY bejárónőt félnapra 
azonnal felveszek. Ciura-utca 2.

4294 
HATÉVES leánykához délutá

nokra, intelligens, románultudó, 
fiatal lányt alkalmazok. Horea-ut 
35. Trafik. _ 4284

JÖLFÖZŐ, megbízható éves bi
zonyítvánnyal, 45 éves korig min
denest felvesz kis család. Cím a 
kiadóban. 4297

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak,' 

koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv.

VARRÓNŐ legkényesebb ízlés
nek megfelelően készít ruhákat, 
kosztümöket. Fürdő-utca 16. I. 
emelet. 4283

MES'l'ERKÖNYV, munkakönyv és 
egyéb okmányaimat elvesztettem- 
Megtalálója illő jutalomban részesül. 
Eugen Nagy Jenő, Florilor (Buza)- 
utca 3. 4255

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

SZABÁSZAT! TANFOLYA
MUNK NYÁRI szünidőre megnyí
lik. Női divatszalon, Köztársaság 
(voit Majális)-utca 7. 4277

KULIKABAT-SZÖVETET. kosZ- 
tümanyagoi vagy divatszoknyát 
akar szövetni? Keresse fel Péter 
kéziszövő takácsmühelyét az 
Óvárban, Kiniasi-utca 8. 4287

BÖRÖNDÖKET, ridikülőket és 
bőrárut legolcsóbban javítunk, át
dolgozunk Bőröndműhely, voit 
Unió-utca 7. 4290

R. P. R.
Ministerul JustKiel
Dfcrecttana Judiciara

PUBLICATTUNE

Domnișoara Slglinde Hoffmarm, 
nascuta la 10 Iulie 1912 in comuna 
Gura Homarului, județul Câmpu
lung, domiciliata in Cluj, Str. Grigo- 
rescu Nir. 21, județul Cluj, a făcut 
cerere acestui Minister sa schimbe 
numele sau patronimic de „Hoff- 
tnm*  ta acela de „Speranța" spre 
a ae numi Linda Speranța.

Ministerul puböca aceasta, con
form ert 8. din legea asupra nume
lui Nr. 646 din 14 August 1945 spre 
știința acelora cari ar voi sa iaca 
intampin&re ta termenul si concStiu- 
nile prevassuta de art 10 din legea 
susmenționata.

Dosar Nr. 5/696—1947.

Elveszett oícmáánvoís
Mergeri «acte

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj, 
donosaik semm isnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale au 14. CÜRCO Hie. Str. Bethlen 
fost pierdute și posesorii lor lo Nr. 8, Buletinul de înscriere le 
declară nule de drept în mâinile Bir. Pop. Nr. 2600—1946, élibe- 
oricui s’ar afla: rat de Militica Pitești

jj Herbátk János
Kolozsvár

keres felvételre a város lés a "megye területén 
laké

felsőrésxkéssitőket, t&xő
nőket és fiatal eipésxeket

Mindazok, akik a munkaközvetítő által előirt ira
tokkal rendelkeznek, jelentkezzenek az igazgatósági 

épület 7-es számú szobájában
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